
BANATUL MEDIEVAL 

Ioan Haţegan, Lucia Savulov 

I. CADRUL GEOGRAFIC. ISTORIC. POPULAŢIA. HABITATUL. CNEZI 
ŞI DISTRICTE. 

Studiul de faţă doreşte să deschidă calea unor materiale mai ample 
dedicate Ba.natului medieval. Aceasta din dorinţa de a aduce în fata 
specialiştilo.r sinteze asupra unor probleme sau asupra problematicii evului 
mediu bănăţean. În acelaşi timp studiile respective se vor adresa acelor 
categorii de public iubitor de istorie care vrea să cunoască istoria acestor 
locuri şi nu găsesc lucrările corespunzăto;\re. 

1.1. CADRUL GEOGRAFIC. 

Pentru o corectă înţelegere vom prezenta Banatul ca pe o regiune 
geografică distinctă, delimitată de mari forme de relief şi de ape. În sensul 
geografic al termenului Banatul este acea regiune delimitată la est de muntii 
Carpaţi (Carpaţi Sudici - Muntii Ţarcu, Godeanu, Cernei), la nord de râul 
Mureş, la vest de râul Tisa şi la sud de fluviul Dunărea. În această accep
ţiune geografică a fost şi este cunoscut teritoriul numit Banat. 

În urma tratatelor de pace de la Versailles (1919), completate prin tratate 
bilaterale între statele succesoare monarhiei austro-ungare, această regiune a 
fost împărtită - pe principiul naţionalităţii între trei tări. România a obtinut 2/ 
3 din suprafată (66.5%) adică 18.966 km2, Jugoslavia 113 (32,5%) în suprafată 
de 9,276 km2 şi Ungaria 1% adică 284 km2 • 

Considerând viabile şi valabile prevederile tratatelor de pace trebuie să 

folosim totuşi termenul Banat pentru epocile mai vechi din istoria regiunii 
întrucât faptele s-au desfăşurat în alte epoci şi în alte organizări politice şi 

administrativ-teritoriale. Acolo unde situatia permite se vor folosi şi sintagmele 
„Banatul românesc" şi respectiv „Banatul sârbesc sau jugoslav" spre a contura 
cu precizie afirmatiile din cuprinsul textului. 

Suprafata provinciei geografice Banat însumează 28.526 km 2• 

Pe cuprinsul ei se găsesc toate formele de relief. Interesant este faptul 
că ele ocupă fiecare circa 113 din suprafată. În acelaşi timp se remarcă 
dispunerea munte-deal-câmpie de Ia est către vest. În felul acesta avem de-a 
face cu o coborâre lentă de la este către vest a formelor de relief, apelor, 
climei, florei, faunei şi solurilor. 
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1.1. Relieful Banatului 

1.1.1. Muntii 

În privinţa lanţurilor muntoase ce mărginesc, în patea estică, Banatul 
aceştia sunt Munţii Carpaţi. Masivele muntoase fac parte din două subdiviziuni 
ale Carpaţilor: cei meridionali (munţii Ţarcu şi Cernei) şi cei Occidentali 
(munţii Semenicului, Aninei, Dognecei, Almăjului, Locvei, Poiana Ruscă, 

defileul Dunării şi culoarele Reşiţei, Timiş, Cerna, Mureşului şi Depresiunea 
Almăjului). 

Munţii Ţarcu 1 sunt situaţi în estul Banatului, despărţindu-l de Transil
vania. Sunt delimitaţi de culoarele depresionare Bistra şi Timiş-Cerna spre vest 
şi respectiv Râul Rece - Râul Şes - Râul Mare la sud-est. Relieful este 
dispus în amfiteatru cu înăltimi ce cresc de la 500-700 m. până la 2.100 m. 
Puternic fragmentat de văi, relieful este împărţit în câteva subunităţi dominate 
de vârfurile Ţarcu-Căleanu 2190m), Baicu (2123 m), Bloju (2192 m) şi 

Muntele Mic ( 1802 m). Poduri larg vălurite, dispuse în două trepte, 
completează imaginea acestora. Precipitaţiile abundente, abundenţa izvoarelor şi 

pajiştile numeroase au dus la apariţia, încă de timpuriu, a unei intense vieţi 

pastorale. O treaptă intermediară o r~prezintă cea cu înălţimi de 1300-1400 m. 
Văile sunt în general înguste, dar unele se lărgesc şi formează mici depresiuni 
cu fundul relativ plat· şi pante mai domoale (Poiana Mărului, Plopu şi Rusca). 
Treapta joasă a acestor munţi este împădurită aproape în întregime. Predomină 
pădurile de fag, pâlcurile de carpeni şi molizi. 

Munţii Cernei2 sunt delimitaţi la vest de depresiunea Caransebeş-Mehadia 
şi la sud-est de valea Cernei, la nord de munţii Godeanu. Există o culme 
principală (Culmea Vlaşcu) cu o lungime de 40 km şi una mai mică şi mai 
joasă de 15 km (Culmea Cornereva). Sunt despărţite de depresiunea Comereva. 
Vârful Poiana Mare de 1.364 m este cel mai înalt din această culme. Pajiştile 
au permis şi aici viaţa pastorală. Pădurile urcă până spre 1300 m altitudine, 
fiind predominant făgete, urmate de goruni, mojdrean, cer, gârniţă. Climatul 
munţilor înalţi se completează cu cel de cruţare din depresiuni, fiind vizibilă 

şi o influenţă submediteraniană pe valea Cernei. 
Munţii numiţi ai Banatului 3 , fac parte din Carpaţii Occidentali. Ei se 

întind între valea Mureşului la nord, cea a Dunării la sud, depresiunea Haţe
gului la est şi dealurile Banatului la vest. Situaţi în extremitatea sud-vestică a 
arcului carpatic, Munţii Banatului se deosebesc de ceilalţi prin câteva carac
teristici: o fragmentare tectonică accentuată, o anume dispunere a interfluviilor 
şi depresiunilor, căderea în trepte de la est spre vest. 

În ansamblu Munţii Banatului apar ca o asociere de horsturi, semihorsturi 
şi grabene aşezate Ia un nivel mult mai coborât decât Carpaţii Meridionali. 
Culoarele limitrofe sunt etapele unei evoluţii complexe, pe fondul cărora s-au 
format elemente de peisaj cu un mare grad de complexitate dar şi cu 
particularităti locale. În Munţii Aninei se află cel mai expresiv relief carstic, în 
munţii Semenicului şi Poianei Ruscă există mari suprafeţe de nivelare. 
Caracteristice sunt şi marile culoare străbătute de Dunăre, Cerna, Timiş, Bistra 
şi Mureş. Munţii Banatului se încadrează în zona climatică a munţilor cu 
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altitudini mijlocii. Efecte predominante au masele de aer dinspre vest, sud-vest 
şi nord-vest. Influenta maselor de aer dinspre Marea Mediterană generează 

adeseori timp umed, cu nebulozitate accentuată, precipitatii şi încălziri locale 
persistente, 

Reteaua hidrografică a muntilor Banatului este tributară direct Dunării. 
Fac exceptie câtiva mici afluenti ai Mureşului. Râurile care străbat aceşti 

munti, îşi au izvorul aici iar văile lor sunt largi, cu terase care au permis 
locuirea umană de timpuriu. Aceste râuri sunt Timişul, Nera, Caraşul şi Cerna. 

Solurile din zona muntoasă sunt brune acide, trecând pe culmile cele 
mai înalte, la soluri brune feriiluviale şi podzoluri hunico-feriiluviale. În zonele 
mai joase există soluri brune şi brune luvice iar pe calcare s-au dezvoltat 
rendzine, soluri brune, terra rossa. În depresiuni şi pe culoare există în special 
solurile aluvionare. 

Vegetaţia este o îmbinare a elementelor montane central-europene cu cele 
sudice, cu rarităti floristice datorită climatului submediteranean. Pădurile de 
foioase (fag, gorun) sunt cele mai întinse, urmate de pădurile de amestec (fag, 
gorun şi molid), alternează cu pajişti mezoxerofile şi cu terenuri arabile. 
Păduri de cărpinifă, liliac sălbatic, mojdrean, scumpie, alun turcesc, simbovină, 
artar trilobat, conservă vegetatia de tip submediteranean. 

În privinta terenurilor, datorită conditiilor pedoclimatice în munti există 
azi o predominantă a celor forestiere. Dacă azi ele ocupă 52% din total teren 
în evul mediu procentajul trecea cu sigurantă de 60-76%. Şi tot azi păşunile 

şi fânetele ocupă circa 30% din această suprafată. Considerăm că ele erau la 
fel şi în evul mediu. Suprafata agricolă totală azi în munţii Banatului este de 
18% din totalul terenurilor. Pentru evul mediu, Ia regimul de locuire şi la 
intensitatea acestuia zona montană bănăteană putea avea circa 10% din întreaga 
suprafată montană disponibilă pentru agricultură. · 

1.1.2. Dealurile Banatului 

Ele se desfăşoară de Ia malul Mureşului la nord şi până la valea Nerei 
în sud şi apar drept o treaptă piemontană bine individualizată la marginea 
vestică a muntilor Banatului 4 . Altitudinea se menţine între #200 şi 300 metri. 
Valori mai mici de 200 se găsesc doar în trei depresiuni (Făgetului, Brebului 
şi Caraşului) iar altitudini mai mari de trei sute de metri doar în dealurile 
Lipovei, Lugojului şi Buziaşului. Înăltimi mai mari de 400 m se datorează 
aparitiei şisturilor cristaline şi a rocilor eruptive. Ele apar în dealurile Bulzei 
(dealul Cirodan de 459 m), Lugojului (Măgura Surducului de 496 m), Oravitei 
(Tâlva Mică de 430 m). 

Dealurile bănătene formează un ansamblu de culmi ce se înclină uşor 

spre câmpie, de care sunt separate prin diferente foarte mici, de multe ori 
pierzându-se lin în această câmpie. Limita dinspre munte este marcată prin 
denivelări pronuntate ca urmare a diferentelor tectonice şi structurii litologice 
diferite. La contactul dintre deal şi munte apar mici depresiuni de contact, iar 
văile îşi micşorează profilul longitudinal şi se lărgesc dintr-o dată. 

Dealurile sunt străbătute de râuri ce înaintează, cu văile lor largi, adânc 
în cuprinsul acestora, marcând astfel discontinuităti. Cea mai importantă este 
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cea a Timişului ce pătrunde până spre Caransebeş. Acelaşi Timiş desparte în 
două regiunea deluroasă locală. La nord-vest şi nord se află Dealurile 
Lugojului şi Lăpugiului, Depresiunea Făgetului şi Dealurile Lipovei. Iar Ia sud 
vest sunt dealurile Pogănişului, Dognecei şi Oraviţei precum şi depresiunea 
Caraş ului. 

Regimul climatic suferă aceleaşi influenţe ca şi munţii Banatului cu un 
minus în privinţa influenţei submediteraneene. Valorile termice anuale sunt în 
jurul a 11°C şi peste aceasta în depresiuni. Precipitaţiile medii anuale sunt 
cuprinse între 700 şi 800 mm, coborând uşor în depresiuni. 

Solurile dominante în regiunea deluroasă sunt cele brune luvice 
(podzolite) şi luvisolurile albice (soluri podzolice argiloiluviale). În zona 
şisturilor cristaline apar soluri brune luvice şi psamosolurile, în timp ce pe 
magnatite există solurile brune acide şi andosolurile. În văi şi depresiuni 
predomină solurile aluvionare. Pădurile sunt de cer, gârnită şi gorun. Cele mai 
mari suprafeţe sunt ocupate de pajişti colinare secundare şi terenuri agricole. 

Poziţia acestor dealuri între munţi şi câmpie s-a reflectat şi numeroase 
condiţii de favorabilitate în desfăşurarea vieţii omeneşti şi a activităţii 

economice. Ca urmare o mare parte a districtelor româneşti bănăţene s-au 
constituit pe acest perimetru. Circa 3/4 din suprafaţa lor totală a constituit 
teritoriul mai multor zeci de districte. 

1.1.3. Câmpia Banatului 

Face parte din marea câmpie panonica. În acelaşi timp câmpia bănăţeană 
este împărţită azi între România şi Jugoslavia. O parte mai mică este în 
România şi cea mai mare parte în Jugoslavia. Cu excepţia măgurii Vârşeţului 

restul Banatului sârbesc este o câmpie, în cea mai mare parte joasă, cu mici 
porţiuni de câmpie înaltă. Revenind la câmpia bănăţeană în ansamblul ei, 
aşezată între dealuri şi Tisa-Dunăre, menţionăm faptul că ea se dsfăşoară de Ia 
nord către sud, pe o lăţime destul de mare, peste 100 km, uneori mai lată 

datorită numeroaselor înaintări spre est, printre dealuri şi chiar pe culoarele 
intramontane. Ea se suprapune unor regiuni scufundate în trepte, de la est 
spre vest, cu un mai pronuntat caracter piemontan la est din cauza conurilor 
aluvio-proluviale largi, parţial îngropate de material aluvionar mai recent. 
Partea vestică a câmpiei bănătene are un aspect jos, aproape neted, cu foarte 
puţine diferenţieri morfologice şi litologice, supusă intens unor procese de 
înmlăştinire şi colmatare. 

În urma unei îndelungate evoluţii paleogeografice sub influenta 
mişcărilor fundamentului propriu sau din regiunile vecine relieful câmpiei apare 
dispus în trei trepte: câmpia înaltă, câmpia intermediară şi câmpia joasă. Din 
prima categorie fac parte câmpiile Vingăi, Buziaşului, Gătăii şi Fizeşului, cu 
altitudini între 140-200 m, brăzdate de mai multe râuri ce le fragmentează. 

Câmpia intermediară se menţine la valori de 100-130 m şi se pot individualiza 
atât câmpii de glacis (Hodoni, Duboz, Tormac, Jamu Mare) cât şi câmpii 
tabulare pe bază de loes (câmpiile Aradului, Sânnicolaul Mare). Treapta cea 
mai joasă ocupă cele mai mari suprafeţe şi este legată de activitatea reţelei 
hidrografice de dinainte de lucrările de indiguiri. Ca urmare relieful câmpiei 
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bănăţene joase arată ca o suprafaţă întinsă de divagare, cu aspect de luncă, 
brăzdată de numeroase albii părăsite. S-au suprapus procese de înmlăştinire 
(azi desecate) ori o pătură de loess pe porţiunile ceva mai ridicate. 

Regimul climatic al câmpiei bănătene se află sub influenţa dominantă a 
maselor de aer vestice dar se resimt şi influenţe mediteraneene. Temperatura 
medie anuală este, în general, sub 11°C iar precipitaţiile medii anuale între 
550 şi 650 mm. 

Reteaua hidrografică cuprinde râurile Mureş, Bega veche (Beregsău), 

Bega, Timiş, Bârzava şi doar parţial Caraşul şi prezintă particularităţi ce sunt 
dependente de câmpia de subsidenţă pe care o străbate. Toate râurile au pante 
foarte mici şi au multe meandrări, divagări şi despletiri. Sunt numeroase cursuri 
de apă părăsite, mlaştini şi terenuri sărăturoase. Intervenţia omului a început 
acum câteva secole, accentuându-se abia în ultimele două. 

Solurile prezintă o foarte mare varietate. În câmpia înaltă (piemontană) 
predomină cernoziomurile vermice, cambice şi argiloiluviale, cele brune argilo
iluviale, luviosolurile albice, vertisolurile şi lăcoviştile. În câmpia intermediară 
şi cea joasă predomină solurile de tip cernoziom tipic carbonatic, cernoziom 
vermic, cernoziom gleizat şi cel cambie, vertisoluri, lăcovişti etc. Pe aceste 
soluri predomină terenurile arabile şi pajiştile puternic modificate. 

Problema mlaştinilor bănătene a fost, şi este, încă, un subiect interesant, 
folosit în diverse scopuri. Locuirea umană constantă şi numeroasă în câmpia 
joasă este o realitate a ultimelor două secole. Iar pentru problema în discuţie 

- districtele bănăţene - nu interesează. Din cadrul câmpiei districtele au 
ocupat doar părţi însemnate din cea piemontană (înaltă), părti modeste din cea 
intermediară şi aproape deloc pe cea joasă. 

1.2. Clima şi habitatul uman. 

Din larga paletă a determinărilor climatice vom detalia aspecte ale 
unităţilor bioclimatice şi respectiv agroclimatice5 . Zona geografică a Banatului 
se încadrează, din punctul de vedere al bioclimatului, în bioclima sedativ 
indiferentă (de crutare). Se întinde în câmpie şi în zona dealurilor şi podi
şurilor până Ia 600-800 m. Parametrii climatici variază în limite moderate fapt 
ce solicită foarte putin sistemul nervos central şi vegetativ, precum şi glandele 
cu secretie internă. Numărul zilelelor cu confort termic din vară este foarte 
mare, senzatia fiind de zile confortabil-răcoroase. Stresul global anual (cutanat 
şi pulmonar) este cel mai redus din toată România. 

În privinta necesităţilor plantelor fată de climă regiunea bănăteană, 
împreună cu cea crişană, constituie o unitate. Această câmpie Banato-Crişană 
se caracterizează prin contraste termice şi pluviometice mai putin pronunţate, cu 
regim termic şi de umezeală uniform repartizate în timp şi spatiu. Potentialul 
termic este relativ ridicat atât iarna cât şi vara. Trecerile de la vară-iarnă şi 
invers se desfăşoară lent, cu primăveri lungi şi ierni scurte. Umezeala produc
tivă este suficientă tot anul. Resursele agroclimatice sunt dintre cele mai 
prielnice pentru marea majoritate a culturilor agricole. 

Dealurile Banatului dispun de un regim termic mai moderat. Iarna pe văi 
şi în depresiuni se produc inversiuni de temperatură, fundul fiind mai rece 
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decât versantii. Convecţia termică şi dinamică produsă pe versanti determină o 
nebulozitate mai mare tot timpul anului; umezeala şi precipitatiile sunt mai 
mari. Resursele climtice sunt mai bogate decât cele ale solurilor cultivate. 
Datorită solurilor potentialul productiv scade de la est spre vest. 

1.3. Apele 

Prezenţa apei m formele sale cunoscute (râuri, lacuri, ape subterane) este 
o conditie decisivă pentru prezenta omului şi locuirea sa într-o anumită zonă6 . 
Apele subterane (freatice şi de adâncime) completează şi înlocuiesc celelalte 
două categorii şi permit astfel locuirea umană în locuri unde primele nu sunt 
prezente. 

Dealurile şi câmpia Banatului având un climat temperat-continental 
dispun de o retea întinsă de apă freatici:., alimentară abundent în timpul iernii 
din precipitatii. Dealurile piemontane nu prea oferă conditii favorabile 
acumulării apelor freatice şi adâncimea acestora este între 16 şi 25 m. În 
câmpiile piemontane şi în glacisuri adâncimea scade de Ia 10-15 m la 5-10 
m. În câmpia joasă apele freatice sunt acumulate în nisipurile pleistocenice. 
Adâncimea lor se menţine Ia 3-6 m în câmpiile interfluviale şi între O şi 3 m 
în ariile joase. Sub aspect hidrochimic predomină apele bicarbonate cu tendinţe 
de salinizare continentală sulfatică în de.aluri şi câmpii. 

În zona bănăţeană se găsesc ape d·! adâncime, variate ca structură, tipuri 
hidrochimice şi termalitate. Cum acestea au fost extrem de putin folosite în 
perioada medievală considerăm suficienlă doar semnalarea lor ca şi a celor 
minerale. 

Râurile reprezintă principala structură hidrografică şi cele îndeobşte 

cunoscute. De-a lungul acestora s-au a!;)ezat oamenii la începutul dezvoltării 

societăţii omeneşti. Râurile au constituit, împreună cu terasele, văile, depre
siunile, culoarele adiacente, locuri favorabile locuirii umane. Râurile care 
bordează zona şi o delimitează de restul teritoriilor sunt Mureşul, Tisa şi 

Dunărea. Un semicircuit în care Mureşul se varsă în Tisa şi aceasta în Dunăre. 
Cu exceptia unor mici afluenţi locali Mureşul nu are o arie foarte largă. 

Celelalte râuri care-şi au izvorul în Banat sunt afluenti direcţi (sau indirecţi ai 
Tisei şi Dunării). Cel mai important este râul Timiş cu un bazin hidrografic de 
5.797 km 2• Îl urmează Bega cu 2.391 km2 suprafaţa bazinului. Bega şi Aranca 
se varsă în râul Tisa, iar Timişul cu afluenţi ca Pogăniş, Bârzava, Caraşul şi 

Nera se varsă în Dunăre. 
Lacurile existente în Banat sunt destul de puţin numeroase şi de mici 

dimensiuni. Nu au constituit niciodată a resursă hidrografică principală. 

IA. Vegetatia 

Din acest punct de vedere Banatul face parte din mai multe regiuni 
fitogeografice 7 • Aria ce~1 mai cuprinzătoare este regiunea marocanezo
mediteraneană care cuprinde subregiunea mediteraneaă. La rându-i această 

subregiune se împarte în trei regiuni: provincia dacică, provincia daco-ilirică şi 
provincia panono-ilirică. Subprovincia banalo-getică este o parte a provinciei 
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dacice şi cuprinde mai multe districte: districtul Munţilor Poiana Ruscă ce are 
ca elemente caracteristice pădurile de fag balcanic cu elemente dacice; dis
trictul Munţilor Banatului ce are numeroase relicve terţiare, specii rare şi 
endemice, precum şi tufărişuri de tip submediteranean. 

Provincia daco-ilirică este specifică vestului României şi se caracte
rizează prin păduri de cer şi gârniţă, cu pajişti. Din această provincie fac 
parte şi districtele fitogeografice ale Dealurilor Banatului şi Culoarul Mure
şului, având drept specific alternanta de fitocenoze şi diverşi hibrizi de stejari. 

Provincia panono-ilirică are drept district şi Câmpia Banatului, care se 
caracterizează prin pâlcuri de păduri şi multe specii sudice. 

1.5. Fauna 

Ca şi vegetaţia fauna este împărţită în mai multe provincii: dacică, 

moesică şi panonică8 . Banatul, prin treptele sale de relief, se încadrează parţial 
în fiecare dintre acestea. Astfel părţi estice bănăţene au o faună de tip dacic, 
adică centrul-european cu elemente locale. Fauna specifică provinciei panonice 
ocupă câmpia vestică. Este vorba despre faună central-europeană cu elemente 
pontice: mamifere, batracieni, lepidoptere şi chilopode. Provincia moesică are o 
faună central-europeană infiltrată cu elemente submediteranene şi mediteraneene. 
Este prezentă şi în Banat în partea sud-estică. 

1.6. Solurile 

Ţinând seama de formele de relief şi de tipurile de sol adiacent în 
România au fost zonale pedogeografie, cinci mari unităţi (regiuni)9 • Regiunea 
Banato-Crişană reprezintă una dintre ele. La rându-i fiecare regiune se împarte 
în districte. Între regiune şi districte se interpun domeniile. Pentru cea citată 
există trei: argiluvisoluri şi cambisoluri; molisoluri şi soluri neevoluate. Pentru 
fiecare există mai mult subdomenii. Dar iată o sinteză a acestor categorii de 
soluri bănătene. 

Din primul domeniu (argiloluvisoluri şi cambisoluri) subdomeniul B 
(soluri brune luvice şi soluri brune cu eu-mezobazice asociate cu soluri brune 
argiloluviale şi cu luvisoluri albice) fac parte următoarele districte: Dealurile 
Lipovei, Lăpugiului şi Lugojului, Dealurile Pogănişului. Subdomeniul C (soluri 
luvice albice pseudogleizate şi pseudogleice şi planosoluri asociate cu soluri 
brune luvice) cuprinde şi un district bănăţean anume dealurile Doclinului, 
Buziaşului şi depresiunea Caransebeşului. Subdomeniul E cuprinde soluri brune 
argiloluviale şi brun roşcate asociate cu soluri hidromorfe) ce există în Câmpia 
Vingăi. Subdomeniul F cuprinde soluri brune luvice şi vertisoluri asociate cu 
planosoluri şi are în Banat un singur district: dealurile Oraviţei, depresiunea 
Caraşului şi vestul câmpiei Bârzavei. 

Domeniul molisolurilor, subdomeniul B (cernoziomuri argiloluviale şi 

cernoziomuri cambice asociate cu cernoziomuri) cuprinde districtul vestului 
Câmpiei Vingăi. Subdomeniul D (cernoziomuri şi cernoziomuri gleizate asociate 
cu soluri hidrmorfe) cuprinde districtul câmpiilor Arancăi şi Jimboliei. 
Subdomeniul E (cernoziomuri cambice asociate cu lăcovişti şi soluri aluviale) 
cuprinde districtul Câmpiei Timişului şi vestul Câmpiei Bârzavei. 
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* 
* * 

Iată o sumară schi tă geografică a Banatului. Ea este valabilă şi pentru 
perioada medievală. Micile corecturi în privinta unor realităti geografice medie
vale au fost făcute la fiecare domeniu în parte. Interventia omului a modelat 
partial mediul geografic. Semnele exterioare constau în restrângerea zonei 
pădurilor la deal şi câmpie, creşterea spectaculoasă a suprafetei arabile, 
tehnicile agricole noi, îndiguiri, desecări şi i:cigatii. 

1.2. Cadrul istoric 

1.2.1. Numele provinciei 

Regiunea cunoscută azi sub numele de Banat a avut în decursul istoriei 
mai mulde denumiri. Parte a spatiului tracic, apoi a ramurii nordice a acestora 
- dacii, ea era cunoscută drept o parte a Daciei. Cucerită de către armata 
romană în anul 101 e.n. provincia a fost înglobată în Dacia Romană. Mai apoi 
a făcut parte, cu prilejul noilor împărtiri romane, din Dacia Superioară. Unele 
încercan instoriografice mai vechi au încercat să localizeze Malva în Banat, 
fără însă a fi convingătoare. Din perioada voievodatului bănătean din secolele 
X - XI cunoaştem existenta unei tări („terra" şi chiar „regum") condusă de 
Glad şi nepotul său Ahtum. Zona acestui regat prefeudal cuprindea Banatul şi, 
peste un secol, şi Crişana. 

În ordine cronologică prima este acea denumire de „Banat de Severin", 
existentă încă în secolul al XIII-iea. Nici până astăzi situatia acestei formatiuni 
politice, militare şi administrative nu a fost clarificată. A fost o creaţie a 
regalităţii arpadiene în tendinţa de a opune forţelor militare venite dintre est -
pe linia Dunării şi a Carpaţilor - o marcă militară. În sensul cel mai larg 
teritoriul Banatului de Severin îngloba părţi ale Banatului şi ale Mehedintului. 
în proporţii greu de apreciat, în nici un caz însă integral. Din realităţi mai noi 
(sec. XIV-XV) putem deduce totuşi o zonă montană şi piemontană adiacentă 

cetătii Severin şi altor câtorva cetăti din preajmă. Banatul de Severin va fi 
obiect de dispută între regalitatea maghiară şi voievozii Ţării Româneşti în 
secolul al XIV-iea şi chiar în prima jumătate a celui următor. Îşi va pierde 
importanta militară la începutul secolului al XV-iea şi va sfârşi sub loviturile 
otomane la 1524. Autoritatea militară în special, dar şi partial adminstrativă, a 
banilor de Severin se va extinde şi asupra unor districte româneşti, în special 
a celor opt privilegiate. Efortul militar al românilor, organizaţi în aceste forme 
administrative proprii, va fi deosebit de important în stăvilirea ofensivei 
otomane. Ca urmare şi regii Ungariei vor acorda respectivelor districte privi
legii care le vor conserva autonomia pe o lungă perioadă de timp. 10 

Papa Grigore al XI-iea numeşte această zonă la anul 1373 drept „ ... in 
metis Ungarie circa Sebest et maiorem Wlachiam ... "1 1 (în hotarele Ungariei către 
Sebeş (Caransebeş) şi Valahia cea Mare (- Ţara Românească). O hartă italiană 

din anul 1453 are trecută peste regiunea bănăteană denumirea de „principio 
della Valachia" 12 • Călugărul şi misionarul Ioan de Capistrano numeşte la 1455 
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Banatul drept „ ... partis Cismontanis" (părţile de dincoace de munţi) 13 • Leonardo 
Batta trimis al curţilor italiene în Ungaria anului 1476 numeşte Banatul drept 
„ ... terra chiamata Themisvar ... " 14 • Pentru umanistul român Nicolaus Olachus Ia 
1536 „regiunea situată intre acest Timiş şi râul Mureş se numeşte Timişana" 15 • O 
hartă germană din anul 1536 numeşte regiunea dintre Mureş - Dunăre - Olt 
„Transalpina" amplasând şi principalele cetăţi: Cenad, Semlacul Mare, Vărădia, 
Orşova 16

• În anul 1551 pentru Habsburgi Banatul era numit „ Tomascherischen 
Landtschafft" 17 . 

O altă denumire generică, nu numai pentru Banat, ci pentru regiunile 
dintre Carpaţi şi Tisa, din Maramureş şi până la Dunăre, era cea de Partium. 
Ea definea iniţial - Ia sfârşitul secolului al XV-iea - o regiune militară cu rol 
de cordon defensiv antiotoman, ce se afla sub co·nanda comiţilor de Timiş. Cu 
timpul toate comitatele aflate în această regiune au moştenit apelativul. Ele au 
fost constituite moral în acele „părţi ungurene" ce figurează şi în acte până 
Ia 1918. Toate comita tele bănăţene figurau în acest Partium, inclusiv cele 
centrale şi estice; deci şi districtele româneşti bănăţene erau componente. 

Giovan Andrea Gromo, călător italian prin Banatul veacului al XVI-iea, 
mai precis prin părţile sale răsăritene, în anii '70, numeşte această parte 
„ Valachia Cissalpina" şi „ Valachia Citeriore" 18 adică Valahia de dincoace de 
Alpi" sau Valahia de dincoace (de lângă noi). Un urmaş de-al său, scrie după 
două decenii (1584) G.P. Campani, că „Oradea este in Partium, Lugojul şi Caran
sebeşul sunt in Valahia" 19 • Amândoi italienii confirmă caracterul românesc al 
acestei Valachii prin mărturii directe asupra locuitorilor. La peste trei decenii 
după Gromo trei rapoarte ale călugărilor iezuiţi confirmă faptul că Caran
sebeşul şi Lugojul sunt provincie românească20 • l'nsuşi Mihai Viteazul, donând 
credinciosului său Gheorghe Borţun satul Sărăzani, recunoaşte la 1 ianuarie 
1600 că aceasta era în „ ... cis Transilvaniam partiumque" (în aceste părţi dinspre 
Transilvania)21 . 

O atenţie deosebită trebuie acordată acelei formaţiuni politico-admini
strative numite „Banatul de Lugoj - Caransebeş"' .22 El s-a constituit în jurul 
anilor 1526-1536 în condiţiile în care forţa districtelor privilegiate româneşti 
intră în conflict cu puternicul comite de Timiş, Petru Petrovic şi-şi îndreaptă 

privirile spre Transilvania. Numit şi comitatul Severin, şi provincie, şi zona 
Lugoj-Caransebeş, sau zona Caransebeş-Lugoj, până la urmă se încetăţeneşte 

sintagma „Banatul de Lugoj - Caransebeş", deşi „capitala" era la Caransebeş. 
Această formaţiune politico-adminitrativă avea un imens rol militar. Înşişi 
Habsburgii detaliază acest rol în 1551 şi 1552 şi încearcă să-şi apropie 
această puternică forţă militară antiotomană. Campania otomană de cucerire a 
Banatului din vara anului 1552 devastează aceste zone, după cucerirea 
Timişorii, dar nu Ie ocupă. Cauza este intervenţia domnului muntean care 
convinge Poarta Otomană asupra câştigului avut prin menţinerea acestei zone 
libere. ŞI într-adevăr a existat un câştig, dar nu pentru sultan ci pentru ţările 

române. Între 1552 şi 1658 acest Banat de Lugoj - Caransebeş a fost o forţă 
militară de excepţie, cu prestaţii armate deosebite, în cadrul principatului Tran
silvaniei. Pentru această prestaţie militară Patriciu Drăgălina a aflat o sintagmă 
uluitoare prin simplitate şi complexitate. El i-a numit de nobilii şi oştenii 
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romani de aici „condotierii răsăritului". În anul 1658 otomanii, deranjaţi de 
acest obstacol, impun drept condiţie a înscăunării principelui transilvan Acaţiu 
Barcsay (Bârcean) cedarea acestui Banat. A fost înglobat în eyaletul Timişoarei 
doar 30 de ani, rămânând apoi în mâna Habsburgilor. 

Teritoriul acestui Banat era alcătuit din fostele districte Caran, Sebeş, 
Lugoj, Mehadia şi în anumite perioare (vezi 1594-1600) şi Almăj, Făget, 
Marginea, Bujor, Susani, etc. În acest fel el se întindea de la Mureş până în 
valea Cernei şi de Ia Carpati până spre Bocşa şi Oraviţa. În sensul restrâns 
Banatul ocupa culoarul Timiş-Cerna, cu munţii din jur, depresiunea Caransebeş, 
valea Bis trei, valea superioară a Pogănişului. Fără o exitenţă anterioară a 
districtelor româneşti nu ar fi fost posibilă nici existenţa acestui Banat de 
Lugoj-Caransebeş. 

Pentru continuitatea românilor aici şi a acelor „Valachii" atestate anterior, 
sunt relevante şi mărturiile călugărilor trimişi de mitropolia ortodoxă de Ipek 
să strângă milele în anii 1660 şi 166623 • Aceştia consemnează faptul că, 
trecând Dunărea, au intrat în „ VlaSka", sau în „ Vlaskozemski" (Valahi a sau 
pământul Valahiei). Tot un reprezentant ortodox, patriarhul Arsenie Cernojev'ic 
scrie în 1690 împăratului Ia Viena cerând ca privilegiile ilirice să fie aplicate 
şi în „această mică Valahie de lângă Transilvania" 24 (hac parvam Valachiam 
praeterea Transsylvanicam ... ". La 1694 Consiliul de război vienez consemnează 
şi el aceiaşi expresie „Parvam Valachiam" 25 • 

Cel care transcrie pentru prima dată numele provinciei drept Banatul ... 
este cunoscutul Luigi Ferdinando Marsigli. Cu prilejul călătoriilor sale pe aici 
în anii 1688-1699 cunoaşte bine zona şi oamenii. Inspirindu-se din vechiul 
Banat de Severin şi probabil şi din cel de Lugoj-Caransebeş, Marsigli con
semnează în ciornele tratatului de pace de la Karlovitz (1699) şi chiar în 
textul final numele de „Bantus Temesvariensis" (Banatul Timişoarei), modificat 
ulterior în Banatus Temesiensis (Banatul Timişan)26 • Prin contractie s-a ajuns 
mai apoi Ia forma simplă Banat. Oricum această formă conservă amintirea 
rolului strategic şi militar al zonei în cursul evului mediu, rol asumat de 
populaţia românească majoritară aici şi constituită în propriile-i forme politice 
şi administrative, districtele. 

I. 2.2. Spaţiul istoric în evul mediu 

Banatul a fost atât unul dintre teritoriile etnogenzei româneşti, cât şi cel 
ce a suportat aproape toate aceste migraţii. Cu excepţia slavilor, pecenegilor, 
cumanilor şi ungurilor, restul populaţiilor migratoare au plecat natural sau au 
rămas şi au fost asimilate în timp, fără a lăsa urme materiale persistente şi 

consistente. Unele grupuri au fost atât de puţin numeroase, de ordinul sutelor 
sau a miilor, încât nu au contat în echilibrul etnic al regiunii. Alte grupuri de 
populatii migratoare au stat aici timp de decenii sau chiar secole dar au 
sfârşit prin a fi asimilate organic datorită nivelului superior al culturii mate
riale şi spirituale autohtone. 

În acest lung răstimp de bulversări economice, sociale şi militare autoh
tonii şi-au continuat existenta în forme moştenite de Ia romani. Este vorba 
despre obştile săteşti, acele judecii sau romanii populare după cum fericit le-
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a numit Nicolae Iorga. Aceste obşti Uudecii) romanii populare în evoluţia 
firească temporală s-au organizat în uniuni de obşti ce sunt strămoşii 
cnezatelor de vale de mai târziu. 

Descoperirile arheologice au confirmat atât existenta cât şi dezvoltarea 
formelor specifice de organizare românească28 . Romaniile populare, urmaşele lor 
cnezatele, cu forma superioară cnezatele de vale (uniunile de obşti 

teritorializate) şi voievodatul, sunt realităţi sociale, economice şi administrative 
ale veacurilor VIII-X. Legăturile permanente cu lumea bizantină şi balcanică 
sunt elemente de continuitate dar şi de progres social într-un timp istoric 
marcat de ridicarea presiunilor militare şi politice străine. 

Societatea omenească de pe teritoriul bănăţean, Ia cumpăna celor două 
milenii ale erei noastre, este reliefată atât arheologic cât şi documentar. În 
acest din urmă caz apelăm la mărturiile notarului anonim al regelui Ungariei şi 

la legendele despre viaţa şi activitatea lui Gerard, primul episcop „latin" al 
Cenadului 29 . Completându-se între ele aceste izvoare, dublate în timp de altele 
de mai mică importanţă, vorbesc despre existenţa seculară a unui voievodat 
bănătean. În secolul X acesta era condus de către ducele Glad şi încorpora 
toate părţile Banatului. Conflictul cu triburile maghiare încheiat pe malul 
Dunării îl permite ducelui local să păstreze existenţa liberă a formaţiunii sale 
de tip etatic incipient. 

Continuitatea dinastică a ducilor (voievozilor bănăteni) este fapt singular 
în epoca preetatică românească, fiind însă confirmat documentar. Atât Ahtum 
cât şi Chanadinus sunt nepoţii lui Glad. Iar rivalitatea dintre ei duce Ia 
învrăjbire şi apoi război intern, căruia I se suprapune trădarea lui Chanadinus 
şi intervenţia maghiară. Moartea lui Ahtum nu înseamnă lichidarea voievoda
tului ci doar schimbarea celui ce-I conduce. Acest principiu al unei singure 
familii stăpânitoare de ţară, cu reprezentanţi aleşi din ramura principală sau 
ramuri colaterale, este şi o realitate a întregului ev mediu românesc, indiferent 
de zonă. 

Voievodatul bănăţean condus de Ahtum este numit de izvoarele citate o 
ţară „terra", „regum" (regat). El îngloba atât Banatul cât şi Crişana. Menţio

narea documentară a unor structuri economice de tip feudal (raport suzeranitate 
- vasalitate) între masa tărănimii şi vârfurile nobiliare; raporturi de posesie a 
pământului, a unor sate de robi şi/sau ţărani aserviţi, a unor cirezi de vite, 
este dublată arheologic. Ducele are putere emitentă (dominium eminens) semn 
că stăpânea ţara. O pătură feudală în constituire era în jurul acestuia şi 

beneficia de donaţii funciare sau în bunuri mobile pentru serviciile prestate. 
Există o reţea de cetăţi pe axele principale de invazie, există deja elementele 
oştirii feudale, dar şi a obştilor ridicate la cerinţa voievodală. 

Există şi o organizare bisericească de tip creştin „grecesc", cu preoţi în 
biserici şi călugări în mănăstiri. Este menţionată o asemenea mănăstire Ia 
Cenad, cu hramul Sfântul Ioan Botezătorul. Botezul lui Ahtum Ia „greci" 
indică legăturile permanente cu lumea imperială bizantină şi forma orientală a 
credinţei creştine; după câţiva ani marea schismă a creştinismului va împăqi 
credinţa în catolică şi ortodoxă. Şi maghiarii fuseseră creştinaţi în secolul X în 
ritul „grecesc" pentru ca ulterior, la anul 1001 Ştefan I să-i convertească 

forţat şi total la ritul latin (Catolic). 
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Confruntarea militară dintre Banatul ducal al lui Ahtum şi trupele regelui 
Ştefan I al Ungariei, conduse de către vărul său trădător Chanadinus, se 
desfăşoară la sfârşitul primei treimi a secolului al XI-iea, pe parcursul a mai 
multor campanii. Uciderea lui Ahtum înseamnă doar schimbarea deţinătorului 
puterii în condiţiile omagiului prestat regelui ungar. Acest omagiu şi vasalitatea, 
corect înţelese în accepfiunea medievală, nu înseamnă intrarea automată a zonei 
în sfera politică a regatului maghiar. 

Înglobarea voievodatului bănăţean în structurile regalităţii arpadiene a 
fost un proces îndelungat şi nicidecum un moment. Numeroase exemple stau 
mărturie acestui proces: sociale, economice, administrative. Apreciem faptul că 

acest proces s-a întins pe mai bine de un veac şi jumătate. În acest fel 
structurile feudale au început să acţioneze asupra Banatului de vest şi centru 
abia în jurul anilor 1200 şi abia după invazia tătară din 1241, putem vorbi 
despre exercitarea suveranităţii regale în formele „clasice". Ele sunt însă 

diferite de cele de tip feudal occidental, întrucât şi regalitatea arpadiană era 
distinctă de acest model. Acest fapt va fi vizibil în secolul al XIV-iea când 
regalitatea angevină impune un model f·.!Udal de tip occidental. 

Aceste considerente nu sunt urma:·ea unor idei politice, naţionaliste ori 
şovine, cu o urmare a analizei sistemati::e şi detaliate a situaţiei Banatului în 
perioada secolelor X-XIII. Analizând in :rarea localităţilor bănăţene în aria de 
interes a documentelor oficiale putem observa o zonare, în spaţiu şi timp, 
întinsă pe mai multe perioade. Iniţial rnnt amintite aşezări din colţul nord
vestic şi valea Mureşului, apoi din zona de câmpie joasă, câmpia înaltă cu 
intruziuni în cea colinară. Şi ultima etapă (ce coresp~nde secolului al XIV-iea) 
înseamnă pătrunderea în zona piemontană şi montană. Constatăm aşadar o 
înaintare „feudală" de la vest spre est, extinsă pe câteva secole. 

O adevărată „explozie" de atestări documentare a aşezărilor bănăţene se 
produce în secolul al XIV-iea, îndeosebi în a doua jumătate a sa. Ea nu poate 
fi pusă nicidecum pe seama unei populări masive, ci doar pe momentul în 
care aceste aşezări intră în sfera relaţiilor de producţie de tip feudal şi de 
instituţionalizare a acestor relaţii. Atestarea documentară relativă târzie a 
comitatelor, ca forme politico-administrative: 1156 Arad, 1177 Timiş, 1197 
Cenad, 1200 Caraş, este o dovadă a acestei lente pătrunderi spre est. Rezis
tenţa vechilor forme de organizare autohtonă - cnezatele - a determinat 
această încetineală organizatorică. 

La data desfăşurării acestui proces putem constata o linie de demarcaţie 
foarte interesantă. Consemnarea documentară a numeroşilor cnezi români şi a 
prerogativelor acestora asupra aşezării/aşezărilor arată şi aria lor de răspândire 
dar şi acţiunea nivelatoare a puterii centrale. Banatul fiind locuit în absolută 

majoritate de români şi aceştia având ca formă specifică cnezatul, apare ciudat 
faptul că linia de demarcaţie între zone cneziale şi zone neocneziale trece şi 

uneşte cu o linie imaginară valea Mureşului de ce a Dunării prin dreptul 
Aradului, Timişorii, Vârşeţului şi Horom-ului. La este de aceasta este „plin" de 
cnezi, iar la vest abia dacă consemnăm câţiva. Nu negăm şi existenţa unor 
elemente alogene în câmpia joasă a Banatului ce nu aveau o asemenea 
organizare. Dar tot aici sunt atestaţi şi cnezi români. Existenţa voievodatului 
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(sec. X-XI) presupunea o organizare unitară. Cum a putut dispare la vest de 
imaginara linie această organizare şi nu la est? În al doilea rând, cum anume 
se explică faptul că doar opt districte româneşti, cele mai estice, au primit 
privilegii ş1 restul de peste 30 nu? 

Doar o pătrundere lentă, dinspre centrele de spnJm a puterii centrale 
către restul teritoriului poate explica aceste fapte. Acest centru era Cenadul, 
sediu de episcopie romano-catolică şi zona sa era mai intens feudalizată. 
Existenta marilor domenii ale familiei Chanadinus dar şi a descendentilor lui 
Ahtum (sec. XI-XIV) confirmă asertiunea citată. Din acest punct a început 
difuziunea puterii arpadiene asupra realităţilor româneşti bănăţene. Aceasta a 
frn;t mai puternică în zona câmpiei şi mai timpurie, reuşind să anihileze parţial 
sau total vechile organizaţii administrative locale. Constituirea domeniilor 
feudale la câmpie a fost o realitate şi înainte de veacul al XIV-iea. Asaltul 
asupra zonei colinare, mai bogată în aşezări s-a produs în acest secol. La acea 
dată cnezatele româneşti erau mult mai bine închegate, mai puternice prin 
legăturile dintre ele. Şi chiar dacă unele au fost anihilate sau desfiinţate, multe 
au rămas. Iar cele rămase au beneficiat de un complex favorabil de factori 
care le-a permis să-şi revendice vechea autonomie chiar şi în faţa puterii 
centrale. Aceasta - din interes politic multiplu - le-a acordat. Faptul că aceste 
autonomii au fost păstrate se datorează puternicului sentiment de apartenentă la 
obşte/obşti cât şi unor condiţii politice şi mi li tare favorabile. 

Creşterea demografică, fenomen caracteristic Europei, şi practicarea unei 
agriculturi de tip intensiv (proces de durată ce-şi are începuturile acum) 
introdusă de către regalitatea angevină pe un model occidental, conduc la spo
rirea numărului de aşezări, la o putere economică mai mare a acestora, la ten
dintele nobilimii de a le subordona sieşi. 

Un alt element ce a contribuit la păstrarea acestei largi autonomii în 
anumite zone bănăţene l-a constituit pozitia strategică excepţională a Banatului. 
Aşezat la confluenţa Carpatilor cu Dunărea, într-o regiune obligatorie de trecere 
de la sud (sud-est) spre nord (nord-vest), Banatul a jucat rolul unei plăci 

turnante în plan militar strategic. Aşezat în extremitatea sudică a regatului 
maghiar el a suportat dese invazii şi multe bătălii. Populaţia sa a trebuit să se 
organizeze spre a rezista acestor şocuri militare. Farta armată românească locală 
a fost folosită de către puterea centrală. Pătrunderea otomanilor până la Dunăre 
a contribuit la o creştere spectaculoasă a importanţei militare a zonei iar 
efortul militar antiotoman a impus şi păstrarea autonomiilor româneşti locale. 

Organizarea administrativă a Banatului medieval până la mijlocul veacului 
al XVI-iea a constat în comitale (cu număr variabil prin dispariţii şi apariţii), 

dublată îndeosebi pe plan militar de Banatul de Severin. Subsumate acestora au 
fost districtele româneşti. Larga autonomie obţinută de către opt dintre acestea 
(Caran, Sebeş, Lugoj, Comiat, Bârzava, Caraş(ova), Mehadia şi Almăj), confir
mată ulterior indică însă o acţiune bipolară: cea feudală şi cea autohtonă. 

Aşezările bănăţene sunt tot mai numeroase şi mai bine populate. De 
ordinul miilor pentru aşezări, de ordinul zecilor pentru târguri (oppidum) şi 
oraşe (civitas), dublate de un număr impresionant de fortificaţii. Rol important 
au avut Cenaclul, Severin ul, Caran-Sebeşul dar mai ales Timişoara. 
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Religia dominantă a locuitorilor era ortodoxismul. Alogenii au îmbrăţişat, 
sau au fost obligaţi să o facă, catolicismul. Opera de apostolat catolic a 
regilor Ungariei a adus modificări în straturile superioare ale societăţii, dar nu 
a reuşit să afecteze masa mare a locuitorilor. Reforma şi contrareforma nu 
afectează decât în parte o situ a ţie dată. 

În plan politic regalitatea arpadiană de pe tronul Ungariei (1000-1301) 
este înlocuită prin cea angevină (1307-1382) apoi prin epoca dinastiilor mixte 
(1387-1526). Pentru Banat schimbările acestea înseamnă o instituţionalizare a 
feudalismului în forme juridice şi a~ministrative, intrarea într-un circuit 
complex. Ridicarea Timişorii la rang de „capitală" a regiunii coincide cu 
ofensiva otomană pe, şi la, nord, Duniirea şi cu efortul militar total pentru 
stoparea acestuia. 

Incursiunile de pradă ale turcilor otomani, aşa numitele „akin"-uri, în 
Banat au început imediat după 1389. Bani de Severin ca Ştefan Dosonczi, 
Nicolae Marczali şi Nicolae Pereni se remarcă în aceste conflite de Ia între
tăierea veacurilor XIV şi XV. Comiţi de Timiş de talia unor Filippo Scalari, 
Ştefan Rozgony, Iancu de Hunedoara, Mihail Szilagi, Petru Socol, Pavel 
Chinezu, Iosa de Sam, Ştefan Bathory, Petru Petrovic şi Ştefan Losonczi, sunt 
figurile pregnante ale luptei antiotomane desfăşurare pe Dunăre şi Carpaţi între 
1390 şi 1552. 

Căderea sistemului creştin dunărean antiotoman se desfăşoară pe fondul 
unui proces de epuizare psihică a apărătorilor. El se concretizează prin căderea 
cetăţilor Severin şi Belgrad sub otomani ca şi prin pierderea bătăliei de Ia 
Mohacs (1526) şi desfiinţarea regatului feudal maghiar. O parte este tras
formată în paşalâc (centrul Panonici), alta revine casei de Habsburg (nord
vestul) iar estul se organizează într-un principat autonom - Transilvania - sub 
suzeranitate otomană. 

Perioada anilor 1526-1552 este extrem de complexă pentru Banat. 
Presiunea socială tot mai accentuată ca urmare a creşterii servituţii feudale, 
reforma religioasă, rolul militar tampon, duc Ia răscoala condusă de Iovan 
Nenada (1526-1527), autoînfiinţarea Banatului de Lugoj-Caransebeş ca formă 
locală de apărare, încercările Habsburgilor de a ocupa Banatul între anii 1551 
şi 1552. Echilibrul politic şi militar, respectat mutual de către otomani în 
privinţa Banatului se rup prin încercările habsburgice şi generează două 

campanii de cucerire a acestuia (1551 şi 1552). Ca urmare a ultimei campanii, 
partea vestică şi centrală este ocupată şi transformată în provincie otomană. La 
intervenţia domnului muntean Mircea Ciobanul, proaspăt creatul Banat de 
Lugoj-Caransebeş, rămâne liber şi se alipeşte principatului Transilvaniei. 

Istoria acestei formaţiuni politico- militaro-administrative este interesantă 

de urmărit. Ea este o marcă de graniţă a Transilvaniei, un tampon între eialetul 
Timişoarei şi principat. Aici converg tendinţe adeseori divergente, aici se 
pregătesc campanii antiotomane şi represalii. Aici se fac şi se desfac domnii 
din Ţara Românească şi Moldova. Aici realitatea districtuală, filtrată prin 
evoluţie, cunoaşte forme finite. La 1658 şi acest Banat ajunge sub stăpânire 

otomană. 
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Provincia (eialet, vilaiet) Timişoarei este împărţită administrativ în san
geacuri. Relaţia dintre administraţie şi locuitor, este intermediată de către cnezi 
(„chinezi") iar autonomia comunităţii respective este destul de mare. În acest 
fel, deşi desfiinţate ca formă districtele continuă să persiste în structurile 
sociale locale. Creştinii, numiţi „raia - raiale" de către otomani, îşi conservă 
autonomia desfăşurării vieţii economice, sociale, culturale, religioase în 
schimbul impozitelor plătite statului. Iradeaua (patenta) sultanală din anul 1695 
crează un precedent în jurisdicţia otomană: pentru prima dată sultanul împro
prietăreşte ţăranul cu pământul pe care-l lucrase. Nici unde în altă parte a 
imensului Imperiu Otoman nu s-a mai întâmplat aşa ceva. Faptul că Banatul 
deţine această unicitate, care nu a fost extinsă şi asupra altor regiuni 
învecinate sau nu, indică preocuparea susţinută a Porţii Otomane de a mentine 
zona în sfera sa de influenţă. 

În privinta evenimentelor majore ale acestor secole remarcăm răscoala 
antiotomană din anul 1594, extinsă apoi cu ofensiva transilvană şi încercările 
acestui principat de a reocupa întreg Banatul de la turci; unirea Banatului cu 
celelalte tări române sub domnia lui Mihai Viteazul; episodul rezistenţei 

antiotomane a „republicii" Lipova în fata turcilor între 1594 şi 1616; planurile 
dacice ale principilor ardeleni. 

Ofensiva creştină spre regiunile est-europene se amplifică după anul 1683 
şi, mai ales după 1686. Timp de mai bine de un deceniu Banatul va fi teren 
de campanii şi bătălii între imperiali şi otomani. Prevederile tratatului de pace 
din 1699 consfinţesc o situaţie de statu-quo, dar aduce şi noul nume al zonei 
(Banatul Timişoarei). Războiul dintre cele două puteri dintre anii 1714-1718 
este marcat decisiv de asediul şi cucerirea cetătii Timişoarei de către austrieci 
în octombrie 1716 şi intrarea regiunii în stăpânirea acestora. 

Deşi organizarea administrativă va fi pe districte, acestea nu mai au 
atribuţiile iniţiale. Simple umbre ale unei realităţi dispărute, districtele vor fi 
înlocuite prin comitale la 1778. 

I. 3. Habitatul în Banatul medieval 

Informaţiile documentare şi, în special, săpăturile arheologice desfăşurate 
sistematic, precum şi analize complexe ale demografiei istorice, geografiei 
istorice, etnologiei, sociologiei etc., permit azi o conturare a habitatului româ
nesc medieval. Chiar dacă datele cunoscute nu sunt întru totul complete, ele 
certifică alinierea habitalului de aici la nivelul celui european al timpului. 
Menţiunea este deosebit de importantă şi nu din considerente patriotarde ci 
pentru a arăta cu exactitate locul românilor în contextul continental. 

În perioada marilor migraţii habitatul autohton a cunoscut prefaceri 
însemnate. Daco-romanii s-au reîntors la habitatul de tip rural, atât de bine 
cunoscut şi practicat şi înainte. Aşezările erau răspândite în toate regiunile şi 
se compuneau de regulă dintr-un număr de câteva locuinţe, cu spaţii între ele; 
uneori aşezarea era alcătuită din „pâlcuri" sau „crânguri" de case. Locuinţele 
erau atât de suprafaţă cât şi bordeie. O mică perioadă de timp inventarul 
casnic şi economic suferă prin lipsa unor centre meşteşugăreşti. Urmează însă 
etapa creşterii meseriilor săteşti şi a meseriaşilor, care le practică atât în mici 
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centre cât şi itinerant. Schimburile comerciale, chiar limitate de fapte istorice, 
asigură circulaţia necesară dezvoltării sociale. 

Populaţiile migratoare sunt constituite din grupuri de populaţie ce-şi 
transportă avutul personal cu sine. Animalele de tractiune şi luptă, carele de 
transport, sunt realităţile lor curente. Aşezările temporare sunt alcătuite din 
corturi sau locuinţe improvizate. În special neamurile turanice păstrează 
obiceiul cortului chiar şi după mai multe sute de ani de prezenţă în Europa. 
Sălaşurile pecenegilor şi ale cumanilor, de exemplu, sunt relevante. Aceştia nu 
se amestecă cu populaţia autohtonă ci îşi aleg o altă vatră de locuire. Aici îşi 

ridică corturile, îşi fac sălaşul, îşi desfăşoară ciclul vietii cotidiene. Foarte greu 
vor putea fi constrânşi spre a locui în condiţii asemănătoare autohtonilor. 
Migratorii de neam germanic şi slav, după un început ezitant, vor deveni - cei 
care se sedentarizează - capabili să preia modul de habitat local. Integrarea 
lor va fi mai uşoară. 

Investigaţia arheologică susţinută a demonstrat, inclusiv prin cartarea 
ansamblului punctelor arheologice, intensitatea de locuire şi chiar o ştiinţă a 
folosirii a spaţiului aşezării din partea 1utohtonilor30 . S-au cartat astfel zone 
întregi cu grupări de aşezări. Dintre cele bănăţene, concentrări existau în zona 
Moldovei şi Orşovei, în perimetrul actual al Timişoarei, pe teritoriul Aradului, 
pe valea Timişului şi în jurul Ocnei de Fier. Fortificaţiile întinse pe mai multe 
hectare, construite din pământ şi lemn, sunt numeroase şi reflectă o realitate 
atât militară cât şi socială. 

Începând cu secolul al XI-iea atestările documentare privitoare la 
aşezările bănătene încep să crească, la început (XI-XIII) destul de lent, dar 
odată cu secolul al XIV-iea şi îndeosebi a doua sa jumătate, atestările loca
litătilor cunosc un ritm accelerat. Este vorba despre două aspecte: a) atestarea 
documentară a unor localităti ce există de multă vreme dar nu au fost cuprinse 
în documente şi 2) atestarea documentară a unor localităţi relativ nou înfiinţate 

prin proces natural de „roire", „colonizare", etc. 
Ca urmare, documentele vorbesc despre multe aşezări libere de se,rvituti 

feudale până acum, care, odată intrate în această sferă, devin obligatoriu 
bunuri imobile şi sunt consemnate. Satele libere îşi trăiesc viata independent de 
feudal sau stat, plătindu-şi obligaţiile prin intermediul cnezilor („chinezilor") 
proprii. Atestarea lor documentară este sintetizată în 7 aspecte 31 : satul este 
dăruit unei/unor familii; se reînoiesc actele de proprietate asupra satului; ieşirea 

din statutul de devălmăşie a proprietarilor; neînţelegerile dintre proprietari; 
abuzuri ale unor feudali din jur; încheierea de acte între vii - vânzări, cum
părări, donaţii, schimbări de posesiuni; moartea posesorului; mutaţii în privinţa 
proprietăţii funciare. Nu se poate afla cu precizie proporţia dintre aşezările 

„vechi" şi cele „noi" doar pe bază documentară. 
Noile relaţii feudale, bazate pe proprietate şi raporturi de aservire a 

locuitorilor de către feudali, solicită un complex de acte care să certifice şi să 

permanentizeze această situaţie. Studiul habitatului este uşurat prin bogăţia 

informaţiei primare sau secundare, dar lipsesc încă părţi importante, atât 
numerice cât şi calitative spre o imagine complexă. 

Multiplele prefaceri adminitrative existente în Banat până azi fac ca o 
parte a studiilor să trebuiască mereu reconvertite la unităti administrativ-
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teritoriale standard; iar transpunerile dintr-o unitate în alta sunt şi greoaie şi 
cu inerente minusuri şi erori. De aceea excelentele contributii la problemele 
habitatului transilvan incluzând şi problematica bănăteană, ale acad. Ştefan 
Pascu trebuiesc reconvertite Ia realităţile medievale32 • Astfel, el vorbeşte despre 
comitatele Cenad, Timiş şi Caraş-Severin în acceptiunea lor modernă, de Ia vest 
către est în fâşii paralele mărginite de Mureş şi Dunăre. Ori Cenadul ocupa 
un spatiu geografic bănătean destul de mic, Timişul era de departe cel mai 
mare, iar Caraş-Severinul nu a existat în perimetrul respectiv decât în epoca 
noastră. Oricum ar fi însă, chiar cu aceste amendamente, datele oferite de autor 
sunt reale şi interesante. Împărtind perioada XI-XVI în două: până la 1350 şi 
între 1351-1541, şi raportând la atestările documentare ale localităţilor pe 
comita te obtinem următoarea situaţie: în comital ul Cenad 70% dintre aşezări 
sunt atestate înainte de această dată şi doar 30% după ea; în comitalul Timiş 
doar 18,5% din aşezări sunt de dinainte de 1350 şi 81,5% după; în Caraş

Severin înainte de 1350 avem atestări documentare pentru 15 ,4% dintre 
localităti iar între 1351-1541, 84,6% . 

Se impun totuşi câteva observaţii. Cenadul, un comital de câmpie a fost 
mai rapid şi mai intens feudalizat şi a intrat în sfera atestărilor documentare. 
Timişul avea o repartizare geografică mai nuanţată, fapt reflectat şi în nivelul 
atestărilor documentare. 

Pe totalul celor trei comitale până la 1350 sunt amintite doar 34,6% din 
localităfi, iar între 1351-1541 65,4% . Această perioadă de două secole se 
împarte la rându-i. Astfel, între anii 1351-1400 sunt amintite documentar doar 
24% din aşezări. 

Un fenomen interesant îl reprezintă „roirea" aşezărilor din satul matcă 
către zona apropiată acestuia. Aşezările dezvoltate dintr-unul singur sunt nume
roase şi conferă zonei bănăţene o prioritate absolută fată de restul teritoriilor 
româneşti intracarpatice. Avem, astfel: 3 Nrad, 3 Sculea, 3 lgrechy, 3 Criva, 3 
Bolvaşnita, 5 Radna, 10 Cladova, 4 Chizdia (Coşarii), 5 Soşdea, 4 Ierşnic, 3 
Cuvejdia, 4 Cholt, 3 Gutnuia, 3 Filew, 3 Oltarom, 3 Gătaia, 3 Boli bar, 3 
Hodoş, 3 Babşa, 3 Gladna, 3 Cutina, 3 Balinţa, 3 Jimbolia, 3 Bizere. 

În perioada anilor 1351-1541 din totalul aşezărilor amintite 79% dispar 
şi 21 % supravieţuiesc. Pe comitale situaţia este următoarea: Cenad 15% supra
vieţuitoare şi 85% dispărute; Timiş 20% - 80%; Caraş-Severin 27% şi 73%. 
Dispariţia reală a fost cauzată de invazii, războaie, epidemii. O altă cauză este 
părăsirea satului de către locuitorii care caută să scape de exploatarea feudală 

ap.faătoare. Înşişi feudalii îşi „mută" uneori satele dintr-un Ioc în altul al pro
priului domeniu. Sunt apoi locuitorii satelor libere sau aservite ce sunt 
ad<!meniţi de către feudal să vină pe propria-i moşie; aceştia întemeiază un sat 
cu un alt nume. Vatra satului mai era strămutată după secătuirea pământului 
uneori păstrându-se numele iniţial alteori apărând alt nume. „Înghiţirea" satelor 
mici de către cele mari din preajmă este o altă realitate. Apoi, schimbarea 
numelui aşezărilor de către oficialităţi prin traducerea lui corectă sau incorectă. 
Situaţia schiţată este valabilă pentru întreaga Europă. 

Cauza acestui număr foarte mare de aşezări dispărute a fost căutată, dar 
din păcate în diverse scopuri politice naţionaliste şi nu pentru adevărul istoric 
real. În realitate lucrurile sunt mult mai complicate dar şi mai simple, fără 
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cauze artificiale. În primul rând secolele XIV-XVII sunt, pentru Banat, secole 
extrem de dinamice. De la dinamismul creşterii demografice, la cel al extinderii 
terenurilor cultivate, la „mişcarea" naturală sau voită a aşezărilor, la 
distrugerile datorate numeroaselor incursiuni de pradă otomane, numeroaselor 
campanii ale unor trupe creştine cu nimic mai bune decât cei mai înainte 
citaţi, epidemii mari, ducerea în robie a populaţiei. În acest context nu mai 
miră „dispariţia" atâtor şi atâtor localităţi. Şi pentru a descuraja orice tendinţă 
politică datele cunoscute permit următoarea concluzie: numărul aşezărilor 

bănăţene dispărute în intervalul 1351-1552 este cu mult mai mare decât cel al 
aşezărilor dispărute în intervalul 1552-1716 (stăpânirea otomană). Prin cauze 
naturale dar şi de interes uman, satele bănăţene ale perioadei otomane au 
continuat să „apară" şi să „dispară" dar în limitele unei societăţi aflate deja 
în plină consolidare. Uneori parcă societatea şi populaţia par a se fi aflat în 
„suspensie" printr-o stabilitate care poate surprinde. Secolul al XVIII-iea, cu 
marile sale colonizări habsburgice este ultima mare perioadă de „mişcare" 

populaţionistă. 

Aşezările medievale erau organizate în gospodării situate pe parcele 
relativ izolate, uneori grupate. Ele ocupau o suprafaţă relativ întinsă în raport 
cu numărul gospodăriilor şi Ia cel al locuitorilor. Formele localităţilor erau şi 

diferite şi extrem de neregulate. Acestea s-au format în funcţie de relieful 
existent şi „adunarea" lor a fost un proces secular. Există astfel sate de forme 
pătrate, dreptunghiulare, ovale, alungite şi neregulate. Unele sate erau de tip 
„împrăştiat", altele „dispersate", unele se prelingeau de-a lungul drumurilor sau 
ale văilor. Existau localităti cu un singur şir de case, altele cu două şiruri; 

unele cu case doar pe o parte a drumului, altele pe ambele părţi. 

Aşezările rezultate din „roire" erau compacte, cu gospodării aşezate 

înspre mijlocul satului, uneori protejate defensiv cu şanţ şi val de pământ. 

Exista în general un centru al satului, o piaţă unde se ţinea târgul, o capelă 
sau o biserică, din dreptul căreia porneau uliţele. În piaţa bisericii se desfă
şura o parte a vieţii publice. Străzile sau uliţele purtau şi denumiri. Astfel în 
1337 în Seceani erau mai multe uliţe dintre care una se numea „a bisericii" 33 ; 

la Iersig în 136911377 exista o „uliţă a oraşului " 34 ; în 1366 localitatea 
Bodogassonfalwa avea două străzi, fiecare cu câte două rânduri de case; la 
Hodeghaz era o singură uliţă şi un singur şir de case, în timp ce Nogtarnuk 
avea 2 străli fiecare cu câte două şiruri de case pe ele35 • 

Problematica tipologiei caselor din aşezările rurale este deosebit de 
complexă şi greu de rezumat în câteva cuvinte. Se pot distinge trei tipuri 
principale: casa ce grupează spaţiul rezervat oamenilor şi pe cel destinat 
adăpostirii animalelor, uneltelor şi proviziilor; casa cu mai multe clădiri în 
jurul curţii (casa de locuit, grajdul, hambarul, casa cu clădiri distanţate 

protejate de pomi (locuinţa, hambarul, staulul, grajdul, cuptorul de pâine, etc.). 
Stratificarea socială a completat în timp, în amploare şi diversitate, această 
sumară tipologizare, modulând-o după stare socială dar şi după tipurile de 
ocupaţii practicate. 

În cuprinsul aşezărilor mai sunt atestate aşa-numitele „curia" şi „palatio" 
- curţi, fie ele nobiliare, fie aparţinând unor meşteşugari sau chiar ţărani 
înstăriţi. Erau diverse ca forme şi mărime, ca utilitate şi somptuozitate. 
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Pentru intervalul 1552-1716 cifrele referitoare la dispariţia unor aşezan 
bănăţene sunt diferite de cele ale perioadei precedente. Pe comitale situaţia 

arată astfel: Cenad 51% aşezări dispărute (50 ca număr fizic); Timiş 12% (70) 
şi Caraş-Severin 28% (150). Cauzele sunt atât militare (campanii otomane, 
habsburgice, campanii tătare), cât şi dislocări de populaţie cu alte prilejuri. 
Luat pe comitale calculul arată clar că în Timiş au dispărut acum doar 1/5 din 
totalul celor dispărute înainte; în Caraş-Severin 1/3 din totalul anterior. 

Ca urmare nu putem vorbi despre o depopulare masivă datorată exclusiv 
stăpânirii otomane ci, nuanţat, despre dispariţia unor aşezări fără dispariţia 

populatiei care s-a mutat sau a fost mutată dintr-un loc în altul, uneori de mai 
multe ori, la presiunea militară sau socială. Au apărut în acest interval de timp 
şi noi aşezări aşa încât discuţia rămâne în echilibru. Modificarea hărţii privind 
răspândirea aşezărilor omeneşti din Banat a fo::t o realitate a întregului ev 
mediu. Aceasta însă nu a afectat creşterea JenU., dar sigură, a populatiei şi, 

implicit a habitatului. La sfârşitul epocii medievale putem vorbi despre un 
habitat constant, deja tradiţional prin formele sak de manifestare, cu elemente 
care determină apartenenţa acestuia la cea a hat,itatului general la români. 

IA.1. Populatia Banatului medieval 

Stabilirea, măcar şi cu aproximatie, a !>opulaţiei acestei regiuni m 
decursul evului mediu este o intreprindere dificilă. Lipsesc atât informatiile 
concrete şi globale, cât şi posibilitatea unor aproximări sau asemănări. Prin 
coroborarea datelor oferite de izvoarele documf ntare cu cele ale săpăturilor 

arheologice, precum şi cu indici demografici v'izibili în unele aşezări sau 
grupuri de aşezări, vom avansa câteva opinii pe marginea acestei probleme. 

Primele date, estimative, pot fi date prin omparaţie cu datele cunoscute 
pentru alte regiuni europene, pentru zona carpatică şi pentru Transilvania 
voievodală. 36 Se recunoaşte drept real faptul că şi Transilvania se încadra în 
limitele normale demografice ale Europei. Meda de locuitori pe km2 este 
acceptată ca fiind de 5 ,5. Cunoscând faptul că Banatul se dezvoltă în condiţii 

re ativ asemănătoare Transilvaniei voievodale se acceptă aceeaşi medie de 5 ,5 
lodkm2 • 

Raportând această medie la suprafaţa Banatului de 28.526 km 2 se ajunge, 
printr-un simplu, calcul la numărul de 156.803 locuitori. Şi chiar dacă acest 
număr poate fi completat sau redus cu câteva procente populaţia Banatului în 
veacurile XI-XIII se poate cifra undeva în jurul acestui număr de oameni. 
Sigur că repartiţia teritorială nu este egală. În acest sens munţii şi câmpia 
joasă a Tisei sunt cu mai puţină populaţie, în timp ce câmpia înaltă şi 

dealurile sunt mult mai populate. Ţinând cont de actuala suprafaţă a Banatului 
românesc de 18.966 km2 ajungem Ia un total de 104.313 locuitori. Oricum o 
cifră ce depăşeşte suta de mii de oameni. Mai bine de jumătate din această 

pcpulaţie este centrată pe contactul câmpiei cu dealurile, în teritorii ce vor 
deveni viitoarele districte româneşti. 

În prima jumătate a secolului al XIV-iea se înregistrează un spor 
demografic însemnat ca urmare a unei stabilităţi politice, dezvoltări economice 
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şi sporului natural al populatiei. Dar în acelaşi veac apar trei factori 
perturbatori ai acestui spor demografic: ciuma neagră, foametele repetate şi 
războaiele. Ca urmare progresele existente în prima parte a secolului al XIV
iea: circa 200 locuitori într-o aşezare, cu o medie de 4,2-4,3 membri în 
familie, respectiv 9-10 locuitori la km2 sunt anulate în cea de-a doua parte. 
Dar iată cum arăta situatia Banatului în prima parte a intervalului. La un 
număr de 9 loc./km2 populatia se ridica la 256.734 locuitori. La o medie de 
10 loc./km2 numărul acesteia creştea Ia 285.260. Pentru Banatul românesc 
sumele respective sunt de 170 .694 (pentru medie de 9 Ioc ./km 2) şi 189 .060 
locuitori. 

La începutul veacului al XV-iea situatia demografică începe să se 
redreseze. Creşte numărul localitătilor, numărul locuitorilor pe sat rămâne 
relativ constant (surplusul „roieşte"), apariţia unor noi târguri şi oraşe cu 
populaţia preluată din surplusul satelor. Putem astfel vorbi la mijlocul secolului 
al XV-iea de o medie generală de 12 loc./km2 care înseamnă pentru provincie 
o populatie estimabilă Ia 313 .312 locuitori iar pentru partea românească de 
astăzi la 227 .592 locuitori. Introducând factorii corectivi pe micro-zone 
(relieful, gradul de arabilitate al solurilor, gradul de feudalizare) putem aprecia 
mai detalita anumite zone cu locuire intensă şi altele cu locuire moderată sau 
chiar slab populate. 

Începând tot cu secolul al XV-iea trebuie să vorbim şi despre ponderea 
populatiei urbane în totalul cifrelor. Chiar dacă târgurile şi oraşele bănătene nu 
ating dezvoltarea celor din Transilvania de exemplu, ele devin surse demo
grafice importante. Media de locuitori în mediul urban era de 4000. Din 
această categorie făceau parte Timişoara şi Aradul care aveau circa 4-5 .OOO, 
Lugojul şi Caransebeşul între 3.000 şi 3.500 locuitori. Restul târgurilor şi 

oraşelor erau sub această medie. Num~rul lor se ridica Ia sfârşitul aceluiaşi 

veac Ia peste 60, aşa încât numărul minim al populaţiei era de 60.000 şi cel 
mediu în jurul unei sute de mii de locuitori. 

Conform unor date de statistică demografică despre sfârşitul secolului al 
XV-Iea 37 existau în Banat (exceptând Aradul cu partea sa sudică, dar 
completând aceasta prin localităţile nord-m~reşene ale Cenadului) următoarea 
situaţie: 

Comita tul Nr.aşezări Nr. porţi Nr. familii Nr. locuitori 

Cenad 209 3.218 6.430 57.900 
Timiş 999 10.689 21.180 190.600 
Caraş 300 3.180 6.360 57.240 
Toron tal 56 862 1.724 15.516 

1.564 17.449 35.634 321.256 

Acest tabel nu reflectă în totalitate populaţia pentru că îi lipsesc câteva 
elemente importante. În primul rând, în aceste cifre nu sunt cuprinşi ţăranii 
iobagi ce nu au gospodărie proprie. Iar proporţia acestora în total ţărănime 

este de circa 20%. Apare un plus de 64.252 locuitori posibili. În al doilea 
rând nu sunt cuprinşi ţăranii liberi din punct de vedere juridic, cnezii şi 
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voievozii - categorii care nu figurează în conscriptiile fiscale; în total 5% din 
populatie. Aşadar un plus de 16.003 locuitori. În al treilea rând nu apare 
populaţia urbană şi cea nobiliară; propoqia lor este estimată tot la 5% din 
totalul populatiei. Un nou plus de 16.003 locuitori. 

Adăugând la cifra initială aceste completări obtinem o populatie totală de 
417.513 locuitori. 

Iată aşadar o evaluare estimativă a totalului populatiei bănătene la 
sfârşitul secolului al XV-iea. Ea se apropie destul de mult de situatia reală, 
trecând prin atâtea corecturi statistice. Aceste cifre corectate de la un an la 
altul în functie de evenimente: invazii, jafuri, rohiri, pustiiri de sate, răscoale, 
foamete, epidemii, pot fi folosite şi pentru secc•lele XVI şi XVII. O uşoară 
cri!ştere până spre 1552, o stagnare în a doua treime a veacului al XVI-iea, 
sunt contrabalansate de stabilitatea din primele două treimi ale veacului al 
XVII-iea, fapt ce a permis creşterea naturală a populatiei. Un aflux de 
populatie vine în Banat în perioada 1695-1716 în urma acelei adevărate 

„reforme agrare" a sultanului. Şi chiar dacă administratia otomană a conta
bi:izat populaţia plătitoare de dări, registrele zac încă în subsolurile palatului 
muzeu Topkapu din lipsa unor turcologi care să le identifice, prelucreze şi 
publice în România. Venirea administraţiei austriece inaugurează o nouă epocă 
în cercetarea demografiei istorice, care depăşeşte deja intenţiile studiului. 

1.4.2. Structura etnică a populaţiei bănăţene în evul mediu 

În mileniul marilor migraţii populatia Banalului a cunoscut modificări şi 
împliniri atât cantitative cât şi calitative. În primul rând există atestările 
ar"1eologice asupra unei populaţii daco-romane, romanice şi mai apoi româneşti. 
Mai există mărturii despre trecerea unor grupuri alogene prin zonă. Unele 
di 1tre acestea s-au aşezat alături de autohtoni. Cunoscând succesiunea migra
ţiilor, ştim cu certitudine că au poposit aici goţi germanici, fără a lăsa urme 
semnificative; hunii turanici ce stăpâneau o populaţie romanică („ausonii"); 
gepizii germanici dispăruti fără urme. 

O influenţă asupra romanicilor autohtoni l-a avut marea migraţie slavă 

dh secolul al VII-iea. Slavii s-au aşezat, în parte, alături de romanici şi au 
convieţuit împreună. Influenţa reciprocă s-a manifestat un timp, dar superio
ritatea culturală de factură romană a localnicilor a contribuit decisiv la 
asimilarea, treptată, a vechilor slavi. 

Grupuri pecenege au ajuns în Banat, la întretăierea mileniilor. Mărturii 
decomentare vorbesc despre pecenegi, în secolul al XIII-iea, ca locuitori puţini 

ai unor sate din pustă: Dudeştii Vechi, Veresdub, Cocha, Demevar, Kengelus, 
Sclumus, Ebalfaya, Sap, Valcani 38 • De la mijlocul veacului următor urmele lor 
se pierd în restul populaţiei. 

Cumanii s-au aşezat în grupuri în aceeaşi zonă de câmpie. La anul 1091 
re.5ele Ladislau cel Sfânt aşează cumani din Transilvania în zonele Timişului şi 
câmpiei vestice39 . În anul 1266 sunt amintite alte posesiuni cumane (Rety şi 
Bobda; în anul 1272 cumanii păgâni se reîntorc Ia catolicism, dar la scurt 
timp îşi reîncep incursiunile de jaf aici; în august 1279 regele Ladislau al 
IV-iea ordonă ca toţi cumanii din regat să fie adunaţi şi aşezaţi în locurile ce 
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li se confirmaseră cu conditia să devină catolici şi să-şi clădească Iocuinte 
stabile; în Banat zona alocată lor era cuprinsă între Valcani-Vizejdia-Jimbolia 
Horogszeg (B. Veliko Selo) şi este organizată sub forma unui scaun cuman; în 
1321 localităţile Beba Veche şi Halaszmortua apartin unui nobil cuman; Ia 
sfârşitul veacului comitii de Timiş sunt şi juzi ai cumanilor; cumani sunt 
amintiţi şi la Chama şi Chwmaeghaz; pentru anii 1406, 1407, 1423 şi 1425 
sunt amintite procese ale acestora şi dispoziţii ale comitelui de Timiş în ceea 
ce-i priveşte; scaunul lor are drept sediu localitatea Szentelt; alte Iocalităti 

cumane mai sunt Rabe şi insula din faţa cetătii Becej. Dintre toponimele ce 
amintesc de ei amintim satul Comanfalva, Poganfalva, râul Pogăniş. Odată cu 
mijlocul veacului al XV-iea urmele lor distincte dispar, asimilându-se masei de 
locuitori de aici. 

Problema slavilor şi a prezentei l•>r în Banatul evului mediu este mult 
mai complexă. Vechea migraţie slavă anterioară anului 1000 s-a „topit" în 
masa autohtonă. La data atestărilor doci.;.mentare nu mai sesizăm slavii vechi. 
Noile popoare slave ce se formează între timp în Balcani şi în centrul Europei 
vor avea mai multe migraţii, în grupuri diferite ca mărime sau individuale, în 
Banat. 

Sârbii vor fi cei mai numeroşi dintre aceştia, şi vor juca un rol 
important în istoria Banatului, alături de români 40 . Prezenţa lor este semnaltă 
documentar şi înainte de 1389, dar mai cu seamă după. Despoţii Serbiei obţin 
posesiuni la nordul fluviului, în Banat.. unde aduc sau vin singuri oamenii 
îngroziti de atacurile otomane. O etapă ulterioară este ce a colonizărilor cu 
tărani sau chiar mici nobili a acestor posesiuni. După anul 1457, căderea 

cetăţii Smederevo şi a întregii Serbii în mâna turcilor şi crearea unei provincii 
otomane, numărul locuitorilor refugiaţi în Banat este tot mai mare. 

Despoţii sârbi refugiaţi în Ungaria îşi crează trupe proprii, cu care luptă 

- alături de armata regală - împotriva turcilor otomani. Sunt cunoscuţi acum 
despotul Vuk Brankovic şi „bănăţenii" cei trei fraţi Jaksic, Milos Belmosevic. 
Campaniile ofensive antiotomane conduse de către comitele de Timiş Pavel 
Chinezu, desfăşurate în sudul Dunării şi încheiate cu victorii categorice, aduc 
cu sine şi un număr de câteva zeci de mii de suflete (familii după alte 
informatii) în Banat. Alte perioade de venire sunt între 1514-1526, apoi între 
1538-1552. Marca migraţie se produce în jurul anilor 1690 atunci când 
mitropolitul Arsenie Crnojevic obţine „privilegiile ilirice" de Ia curtea vieneză 
şi transplantează Ia nordul Dunării şi al Savei o mare parte a sârbilor. 

Sârbii devin parte componentă a peisajului etnic bănăţean. Au un rol 
militar însemnat, o structură religioasă ortodoxă care subordonează pe cea 
locală. Începe acum şi procesul de „sârbizare" a numelor de familie româneşti 
în aşa fel încât în perioada 1552-1716 şi chiar după aceia o perioadă este 
greu de deosebit nominal un sârb de un român. Relatiile lor cu românii au 
fost bune, fiind uniţi prin credinţă şi lupta împotriva turcilor. Numărul satelor 
locuite cu şi de sârbi, alături de alţii este mare pe valea Mureşului în 
comitatele Arad şi Cenad, în câmpia joasă a Torontalului dar şi în zona 
câmpiei înalte a Timişului şi Caraşului. 

Integrarea lor în specificul zonei a însemnat un câştig pentru regiune iar 
modalităţile de convieţuire dintre ei şi români au devenit emblematice pentru 
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interferenţele spontane generate. Acestea au contribuit la o mai mare apropiere, 
inclusiv culturală. 

Cu toate aceste fapte mitropolia de Ipek numeşte această zonă drept o 
„Vlaska" (o ţară românească) la 1660 şi 1666, drept dovadă a faptului că 
structura etnică de bază (românii) nu fusese schimbată. 

În privinţa influenţei rutene în Banatul medieval există câteva sumare 
menţiuni. Considerându-se îndeobşte că sunt cele mai vechi urme slave satele 
cu eponimul Ivan/Iovan şi existând doar în secolul al XV-iea şi numai în 
regiunea Mureş-Timiş 6 asemenea aşezări, putem constata o prezenţă ruteană 
aici. Apelativul maghiar pentru aceştia este orosz (rus); cel mai cunoscut 
CX·!mplu este acel Oroszlamos, azi. Majdan, amintit încă de Anonimus. Alte 
sale Orosz (Oroz, Huruz - i) sau familii nobilian ce-şi iau numele de Ia satul 
stăpânit eponim, confirmă o prezenţă ruteană, fărL semnificaţie însă în spectrul 
etnic zonal. 

Prezenţa caraşovenilor într-un grup de sate de pe valea Caraşului cu 
centrul Ia Caraşova, a fost destul de mult discutată şi nu este complet 
elucidată42 . Este o popul ape sud-slavă, catolică, sosită într-un timp greu de 
precizat istoriceşte ce trăieşte compact. Puţin numeroasă, nu a jucat un rol 
important în istoria regiunii. 

Slovacii au venit în familii sau grupuri mici, fără a se cunoaşte anii sau 
secolele. Existenţa mai multor toponime T6th (slovac în maghiară) şi a unor 
familii omonime certifică această prezenţă43 . În privinţa localităţilor avem atât 
ap•!lative simple T6th, Tot, Toti cât şi localităţi ce îşi adaugă apelativul toth 
la numele iniţial, semn că au fost sate întemeiaye lângă satul iniţial. Avem 
Tothfalu, Tothfalva, patru Toti şi Toth: Zăbrani, Hodoş, Simand, Serbenck, 
Va.rad, Gywrk, Ciacova, Hollos, Illyek, Kakat, Mura, Sculea, Partos, Sebed, 
Szagyupuszta, Apaca şi Taj. 

O prezenţă interesantă şi benefică pentru Banat au reprezentat-o italienii, 
nu atât prin numărul lor (sute sau câteva mii) ci prin calitatea prezenţei. 

Primele contacte au fost cele ale negustorilor ce au venit aici realizând afaceri 
bune. Odată cu venirea dinastiei angevine la Timişoara (1307-1315) numărul şi 

profesiile italienilor sosiţi în Banat au fost numeroase: negustori, clerici, 
oşteni, artişti, ingineri, arhiteqi, etc. Italienii sunt şi primii care remarcă 

latinitatea românilor, mai întâi prin papalitate apoi şi prin laici 44 . Un rol 
de:erminat pentru amplificarea prezenţei italiene în Banat l-a avut florentinul 
Filippo Scolari45 comite de Timiş între 1404-1426. Tot prin intermediul 
aci;stuia Renaşterea şi umanismul trec peste Alpi şi ajung până Ia Timişoara şi 

Oradea. Mecenatul cultural al acestuia, urmat de către Huniazi, îmbogăţesc 
cultura zonei cu elemente noi. Inginerii şi arhitecţii italieni sunt cei ce ajută 

la construirea sau reconstruirea fortificaţiilor locale atât în secolele XV şi XVI 
câ. şi mai târziu. Tot italienii lasă descrieri ample şi corecte ale călătoriilor 

lor aici. 
Un capitol aparte îl reprezintă aşezarea maghiarilor în Banatul medieval. 

Nl'. atât pentru numărul propriu zis cât pentru faotul că Banatul a fost integrat 
structurilor regatului feudal maghiar. MinoritJ.ri şi în Câmpia Panonici, 
mitghiarii vor fi o prezenţă etnică destul de redusă şi în Banat. Acţiunea 

ap )Stolică a regilor lor va aduce la catolicism resturile popoarelor migratoare 
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turanice şi implicit la maghiarizare prin asimilare. Această acţiune va aduce o 
creştere a numărului populaţiei maghiare sau maghiarofone şi prin egalitatea 
dintre starea de nobil şi exercitarea religiei catolice, statuată de mai multe ori 
de regalitate. Nobilimea ridicată din rândul altor etnii din regat va fi aşadar 
maghiarizată în una, două generaţii. Iată aşadar caracterul unui stat feudal, al 
unei etnii constitutive de stat care fiind minoritară este obligată să-şi sporească 

numărul membrilor comunităţii lingvistice spre a nu dispărea. Pe acest fond 
medieval se va axa, obligatoriu, întreaga politică naţională şi naţionalistă a 
regatului maghiar şi în epoca modernă. 

În Banat primele aşezări de maghiari pot fi consemnate pentru perioada 
veacurilor XI-XIII, îndeosebi în centrele de putere administrativă şi aceeaşi 

etică. În perioada XIV-XVI numărul lor creşte până la a da apelativul 
„magyar" câtorva localităţi bănăţene. J\fai târziu numărul va scădea consi
derabil, prin plecarea păturii administrative, nobiliare spre Transilvania. Se va 
ajunge astfel ca Ia 1716 în Banat să existe o singură localizare (Szoreg) 
locui tă de maghiari. 

O ultimă problemă în privinţa populaţiei medievale din Banat o 
reprezintă prezenţa populaţiei germane46 • Ea comportă mai multe aspecte. Unul 
îl reprezintă elementele săseşti transilvane venite aici. Pentru aceasta toponime 
şi nume de familie de tipul Szaz (sas) sunt tipice: Szazegyhâz (biserica 
săsească), Szasztho (lacul saşilor), Saswar (cetatea saşilor) etc. În limba 
maghiară cuvântul nemet(h) desemnează clar pe germani, ca pe urmaşii 

acestora. În Banat există o vilă Nemeti - Beregsăul Mic de azi şi un Nempche 
- Nemeşeşti azi. Există familia Nemeti de Kenez (Satchinez), o alta Nempti. 
Este vorba despre o colonizare de populaţie germană d.in centrul Europei, 
venită prin Cehia/Austria şi Ungaria şi aşezată prin târguri şi oraşe. Însuşi 
epitetul de „hospites" (oaspete, cu sensul de colonist al regelui) aplicat unor 
mici comunităţi din peste 10 asemenea aşezări, estimate la câteva familii sau 
zeci de familii este edificator. Prezenţă urbană în special, cu îndeletniciri 
meşteşugăreşti, germanii au adus o contributie însemnată la dezvoltarea zonei. 

În această privinţă este cunoscută realitatea oricărui oraş din centrul şi 
estul Europei care cuprindea o mică comunitate germană, ca parte constitutivă. 

Prin generalizare s-a ajuns la opinia potrivit căreia spre a deveni oraş o 
aşezare avea nevoie de şapte elemente caracteristice (economice, sociale, 
demografice, etc.). Unul era tocmai prezenţa acestor „hospites regium". Deşi 
puţin numeroasă, prezenta germană a fost activă şi benefică pentru zona 
bănăţeană, în special în domeniul meşteşugurilor, al comerţului şi al vieţii 
culturale (câteva zeci de studenţi bănăţeni erau germani, precum şi unii 
episcopi de Cenad: Pelbart de Timişoara era şi el german). 

Iată aşadar o structură etnică majoritară românească, pe lângă care au 
venit grupuri mai numeroase de sârbi şi maghiari şi mai puţin numeroase 
aparţinând altor popoare. Alogenii s-au aşezat în general în partea centrală ~şi 
vestică, partea estică rămânând majoritar, aproape, exclusiv românească. In 
acest teritoriu estic şi central avem consemnate cele mai multe dintre 
districtele româneşti. 
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1.5. Cnezi şi districte bănăfene în evul mediu 

Termenul care este propriu organizării sociale a românilor în evul mediu, 
indiferent de zonă, este cel de cnez. Pronuntat „cnez" în Muntenia, „cneaz" în 
Moldova, „cnez" în Transilvania şi „chinez" în Banat, termenul defineşte, 
pentru toate regiunile româneşti un singur sistem de organizare socială. 

Cuvântul este de origine slavă47 • Discutii comportă faptul dacă a fost 
împrumutat de aceştia de la vechii germani (kiinig-rege)48 . Preluat de români 
de la slavi în epoca convietuirii cu aceştia, cuvântul a definit Ia români, de la 
început, forma lor proprie de organizare - cnezatul - şi pe conducătorii 
acestuia, cnezii. Nu poate fi vorba despre o suprapunere, sau o similitudine 
între atributiile cnezului Ia români şi Ia sla\'i. Rutenii, care au aceeaşi 
denumire pentru ei, au ajuns în tinuturile române~:ti relativ târziu, când românii 
au deja consemnată documentar forma proprie. 

Atestările documentare ale cnezilor şi denumirile topice cnez în regatul 
Ungariei sunt prezente încă din secolul al Xi-lea. Istoricii maghiari, analizând 
originea cuvântului şi semnificatia acestuia pe cuprinsul regatului feudal 
maghiar, sustin că cnezul este cel ce colonizează un sat sau un teritoriu cu 
populatie în primul rând românească (dar care poate fi şi de altă limbă) şi 
care este conducătorul acesteia49 . 

Diferenta reală dintre un cneaz slav şi un cnez român constă în 
atributiile lor complet diferite. La slavi, cneazul este conducătorul unui teritoriu 
întins (tinut, tară) cu atributiile unui „princeps" sau domn50 . La români, cnezul 
arc prerogative asupra unui sat (cnezul de sat) sau Ia un mic grup de sate 
(cnezul conducător al unui cnezat de vale). El are un statut inferior nobilului 
sau boierului. În timp ce toate documentele îl arată pe cneazul slav cel putin 
având rangul de boier (la ruşi cneazul era membru al marii nobilimi), la 
români cnezul doar arareori ajunge la rangul de nobili ta te/boierie şi aceasta 
abia atunci când şi-a pierdut vechiul său statut de conducător al micii 
comunităti umane din rândul căreia provine, comunitate ale cărei interese le-a 
apărat până acum împotriva clasei feudale în care prin nobilitare intră acum. 

La români cnezul poate fi considerat o formă incipientă a feudalizării 

relatiilor de productie în care nu se încadrează perfect şi ca urmare îşi pierde 
atributiile ancestrale51 . Aceste atributii cneziale româneşti au apărut în perioada 
de formare a poporului român, atunci când populatia daco-romană era 
organizată în obşti teritoriale săteşti. Necesitatea unor conducători ai acestor 
obşti a contribuit la apariţia acestei functii, numită iniţial jude (de la latinescul 
juclex) şi mai târziu, după pătrunderea slavilor ~i convieţuirea lor cu românii, 
transformată în cnez. S-a păstrat până târziu în evul mediu dualitatea acestor 
denumiri jude - cnez, ca expresie a acestei străvechi realităţi 52 . 

Cnezul epocii prestatale şi parţial şi cel al perioadei statale este un 
nobil gentilic ce nu recunoaşte în mod permanent un superior, acesta 
neconcedându-i pământul şi privilegiile, pe care cnezul Ie are pe cu totul alte 
considerente. Nobilul/boierul apare abia odată cu apariţia statului şi al 
suveranului pe care-I recunoaşte de drept şi de fapt drept stăpân feudal, acesta 
concedându-i posesiunile şi numindu-l în diverse funcţii la curtea domnească 
(regală). Nobilul/boierul este omul suveranului prin intermediul căruia acesta 
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domneşte, pe când cnezul este martorul unui trecut pe care domnul îl respectă 
sau nu în funcţie de interesele sale. Domnul nu-i consideră pe cnezi drept 
concesionari ai pământului stăpânit şi pe care el îl concede în virtutea drep
tului de eminium princeps şi ca urmare, cnezii nu-i sunt vasali direcţi. Interpu
nându-se, şi nu de puţine ori, voinţei puterii centrale care ameninţă autonomia 
comunităţii pe care o conduce, cnezul este dat la o parte sau eliminat pur şi 

simplu, prin nerecunoaşterea vechii sale situaţii privilegiate şi înglobându-l în 
marea masă a ţărănimii 53 . 

Pentru definirea caracterului cnezului şi a stăpânirii sale cneziale 
(„keneziatus") este semnificativ un fragnent dintr-un manuscris din secolul al 
XIII-Iea54 : „Kinesiatus erat jus dominium exercendi in suis bonis, independente 
a publico magistratu. Itaque quibus possessiones cum jure keneziatus 
conferebantur, in iis foro magistratui C:tus (comitatus n.n.) competente, ute
bantur, hoc est pari juridictione. Subditi eorum prestabanat Regnantibus tribu ta, 
sed juridictione tantum kenesiorum suberant". Cu alte cuvinte, cnezul îşi 

exercita autoritatea asupra pământurilor şi oamenilor din subordine fără 

intervenţia magistratului comitatens. În posesiunile stăpânite cu drept cnezial ca 
urmare a donaţiei regale, forul de judecată al cnezului este controlat de 
magistratul local. Supuşii cnezului plătesc tributul (dările) obişnuit în regat, dar 
rămân supuşi din punct de vedere jurid c cnezului săteasc. 

Regăsim aici două atribute fundamentale ale organizării cneziale: dreptul 
de proprietate asupra pământului şi dre Jtul de jurisdicţie asupra locuitorilor. 
Deşi suferă diferite transformări în timp, aceste prempţiuni cneziale continuă să 
se manifeste în forme mai mult sau mai puţin dependente de dreptul feudal 
legiferat. 

În timp ce în Muntenia şi Moldova etapa etatică a corespuns cu 
accentuarea procesului de decădere a instituţiei cneziale, în Transilvania şi 

Ungaria - loc unde regalitatea era interesată de stabilitatea stăpânirii sale 
asupra regiunilor româneşti - cnezul şi cnezatul şi-au păstrat mai multă vreme 
autonomia lor internă. Atragerea populaţiei româneşti în sfera intereselor 
economice, sociale şi militare ale regalităţii a contribuit la concedarea unor 
privilegii, dar în primul rând la respectarea vechii organizări sociale româneşti. 
Nici aici însă procesul citat nu a fost liniar, anumite regiuni beneficiind de 
autonomie un timp mai îndelungat, iar altele mai scurt. 

Regiuni de margine, aşa cum au fost Banatul, Crişana, Maramureşul, 

Făgăraşul, şi-au păstrat pentru mai multe veacuri autonomia specifică perioadei 
prestatale, unele obţinând însemnate privi legii, asemănătoare cu cele obţinute de 
saşi şi secui. 

Procesul de diferenţiere socială în rândul cnezilor se manifestă cu 
precădere spre sfârşitul secolului al XIV-iea şi în prima jumătate a secolului 
al XV-iea. Pot fi deosebite trei mari categorii de cnezi: cnezii regali sau 
nobili, cnezii de cetate („castrensis") şi cnezii săteşti sau comuni. 

Cnezii no bi li se diferenţiază de restul păturii cneziale fie ca urmare a 
faptelor de arme sau a altor servicii prestate puterii centrale, pentru care 
primesc de la aceasta diverse posesiuni. În marea majoritate a cazurilor regele 
le dăruieşte chiar vechile lor posesiuni, deţinute până acum în virtutea acelui 
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drept românesc (ius valachicum), dar cu titlul de nouă donaţie regală. Prin 
acest fapt regele reuşeşte .să şi-i apropie pe cnezi intereselor sale şi, prin ei, 
să-şi impună hotărârile şi asupra obştilor săteşti în fruntea cărora s-au aflat, şi 
se află încă, aceşti cnezi nobili. Prevederile decretului regal din 28 iunie 1366 
sunt explicate: „fiecare cnez întărit în cnezatul său printr-o scrisoare 
regească... să fie socotit ca un adevărat nobil, iar cnezul de rând să fie 
socotit ca un jude (sătesc) ... "55 . Cnezii care nu obţin diplome regale de 
întărire în vechile posesiuni nu vor fi asimilaţi nobilimii iar mai târziu li se 
refuză recunoaşterea juridică a stăpânirii posesiunilor „ab antiquo". Ca urmare 
procesul de: îndepărtare a cnezilor de stăpânirea efectivă a posesiunilor 
funciare evoluează rapid. 

Situaţia este oarecum similară cu cea a cnezilor din Muntenia __şi 

Moldova56 , unde are loc acelaşi proces de hărăzire domnească de pământuri. In 
locurile în care puterea centrală a pătruns mai târziu sau doar superficial, 
cnezul continuă să-şi stăpânească posesiunile după vechiul drept românesc, 
prestând eventual doar o parte a vechilor atributii. Mai târziu, cnezul îşi 

pierde dreptul de deplină proprietate asupra pământului, drept ce-i revine acum 
puterii centrale. 

În cele două tări româneşti cnezul este încă proprietar, dar însemnătatea 
sa socială scade, ceea ce înseamnă că atributele sale revin acum puterii 
centrale care şi le exercită prin dregători. În regatul feudal maghiar o parte a 
acestor atributii sociale îi sunt lăsate cnezului, subordonat însă puterii regale. 

Importanţa deosebită a contribuţiei militare a cnezilor la campaniile 
regale este factorul care-i menţine într-o situatie privilegiată faţă de restul 
populaţiei sau îl ridică la rangul nobiliar. Cnezul nobil este obligat să se 
prezinte la oaste în fruntea micului său detaşament, denumit în lexicul militar 
medieval „lance". Pentru acest efort militar deosebit al cnezilor români sunt 
semnificative volumele de documente medievale care enumeră aceste fapte 58 . Pe 
baza mărturiilor documentare poate fi mai uşor urmărit procesul de desprindere 
a cnezilor nobili de restul cnezimii şi transformarea lor în familii nobiliare. 
Cele mai semnificative evoluţii în această privinţă l-au avut familiile cneziale 
din Mâtnic, Măcicaş, Bizere, Gârlişte, Temeşel. 

O categorie intermediară între cnezii nobili şi cei săteşti este reprezen
tată de cnezii de cetate 59 . Aceştia locuiesc în sate ce sunt dependente de 
ce .ăţile regale, fiind obligaţi să lupte călare pentru apărarea uneia sau, sub 
conducerea castelanului, să participe la campanile regale desfăşurate în zonă. 

În timp de pace îndeplinesc funcţia de conducătc ri ai obştii săteşti în mijlocul 
că:·eia trăiesc, îngrijindu-se de aprovizionarea cetăţii cu alimente, muniţii şi 

apărători, efectuând şi serviciul de pază la ce tace. Tot aceşti cnezi de cetate 
controlează muncile agricole şi modul de strângere a dărilor. Plătesc ei însuşi 

censul în bani, dările şi contribuţiile în natură, ca dări specifice categoriei lor 
sociale. Pe plan juridic ei alcătuiesc, alături de cnezii nobili, scaunul de jude
cară local sau districtual. Nu pot însă judeca singuri ci doar în prezenţa 

castelanului. Sentinţele pronunţate de către cnezii de cetate trebuie să poarte 
contrasemnătura unui dregător regal. Pământurile le deţin ereditar, cu obligaţia 
moştenitorului de a plăti castelanului o vită de trei ani la intrarea în posesie 
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a bunurilor părinteşti. Printre avantajele acestei pături cneziale se numara: o 
portiune mai mare de pământ în stăpânire personală, dreptul de a tine moară, 
scutirea de o parte a dărilor ca şi dreptul de judecată asupra pricinilor civile60 . 

Cnezii comuni sau săteşti reprezintă, numeric, cea mai însemnată parte a 
păturii cneziale. În fiecare sat există cel puţin unul, de regulă 2-3 şi uneori şi 
mai multi şi îndeplinesc diferite atributii cu caracter social, economic şi 
juridic. Un document din 22 aprilie 1406 referitor Ia satul Medwes din 
districtul Soşdea specifică faptul că cnezul este conducătorul iobagilor din 
localitate61

. Situatia este valabilă pentru întreaga epocă feudală şi până spre 
începuturile epocii moderne. Până astăzi primarii unor sate bănătene sunt 
denumiti „chinezi" (cnezi). În secolele XIV şi XV procesul de deposedare a 
cnezilor săteşti de vechile lor atribuţii este un fenomen general, majoritatea 
cnezilor săteşti decăzând la starea de ţăran liber şi apoi de tăran iobag. 
Dreptul lor de cnezat („keneziatus") apare astfel drept o subîmpărtire 

economică a proprietăţii nobiliare şi ecleziastice, chiar dacă stăpânul feudal 
este un cnez nobil 62 • Există astfel chiar pe aceeaşi posesiune şi în acelaşi 
timp un cnez nobil (sau un nobil) ca proprietar şi mai multi cnezi săteşti. 
Exemplul caracteristic este dat de situaţiile întâlnite pe domeniul nobiliar 
Himfy de pe valea mijlocie a Bârzavei în perioada anilor 1378-138963 . Ca 
atributii juridice cnezul sătesc se apropie de cel de cetate, cu singura 
deosebire că el nu mai judecă pricinile în atributiile functiei sale cneziale, ci 
în calitate de loctiitor al nobilului proprietar. Pentru decăderea cnezilor săteşti 

din drepturile juridice ancestrale sunt hotărârile dietelor principatului 
Transilvaniei din anii 1543, 1545 şi 154864 • 

Întrucât problema districtelor româneşti bănătene beneficiază deja de o 
bogată literatură de specialitate67 , imposibil de detaliat aici, iar tema notelor 
de faţă o constituie doar creionarea unor aspecte bănătene medievale, suntem 
siliţi să ne limităm doar la o succintă prezentare a unor aspecte caracteristice 
districtelor în comparaţie cu celelalte districte româneşti. 

În afara denumirii de district, în Banat se mai întâlnesc şi alte forme de 
atestare documentară a acestor formaţiuni. Astfel Ia 13 martie 1369 apar 
„provincia Cumyath et Eguzeg" 66 , în anul 1374 „comitalu seu districtu de 
Temeskuz" 61 şi la anul 1403 „tenutum seu districtu Beelvydyke"68 • Denumirea 
generală de district se impune însă cu începere din ultimul pătrat de veac XIV 
şi se generalizează în veacul următor. 

În ceea ce priveşte numărul real .li acestor districte, izvoarele cunoscute 
până acum oferă cifre variind între 20 şi 3069 • Din cercetările noastre asupra 
acestui subiect am constatat că numărul lor poate fi completat. Problema este 
îngreunată de faptul că apar dublări şi chiar triplări de nume pentru acelaşi 

district, sau unificări. Exemplul cel mai caracteristic îl reprezintă districtul 
Caransebeş, format prin unirea districtelor Caran şi Sebeş. În timp acestui 
district i se mai adaugă şi districtele Temeskuz (sec. XIV) şi Bistra (sec. 
XVII). Un alt exemplu de suprapunere şi continuitate teritorială este cel al 
districtelor lcuş (sec. XIV) şi Margina (sec. XV-XVII). O altă delimitare care 
se impune, până acum puţin reliefată, o reprezintă deosebirea dintre un district 
românesc şi un district al cetătii. 
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Deosebirea este, în general uşor de făcut dacă se ia în considerare 
existenţa sau inexistenta în cadrul acestor districte -a autonomiei 
administrative şi a dreptului românesc ca procedură juridică. Astfel se poate 
deosebi un district românesc tipic de district cetăţii Timişoara din sec. XV, în 
cuprinsul căruia nu aflăm nici o urmă de autonomie districtuală şi nici de jus 
valachicum, nu fiindcă nu erau nici români ci pentru că puterea centrală şi-a 
impus cu tărie punctul de vedere şi avem de-a face cu o simplă formă 
administrativă ca emanatie a puterii centrale. 

În ceea ce ne priveşte considerăm ca districte româneşti- cu tot ceea ce 
presupune acest fapt - următoarele formatiuni ate ;tate documentar: Almoj, Bay, 
Belint, Beregsău, Beri ni, Caraşova, Căpâlnaş, Chuy, Chewreg, Comint, Duboz, 
Fârdea, Făget, Piatra lui Filip, Hodoş, Horom, Icuş, Iersig, Ilidia, Jupani, 
Jdioara, Lipko, Lugoj, Margina, Maxond, Mănăştiur, Mehadia·, Mylos, Nybald, 
Remetea, Sculea, Sânandrei, Şoimoş, Soşdea, Sudgea (Susani), Zaad. Rămâne ca 
sarcină prioritară pentru istorici să definească cu precizie cantitatea şi, mai 
ales, calitatea autonomiei acestor districte. 

Districtele aveau un număr variabil de localităţi şi cnezate, mai mare sau 
mai mic, în funcţie de suprafaţa lor geografică. Cele opt districte privilegiate: 
Caransebeş, Lugoj, Mehadia, Almăj, Comiat, Ilidia, Caraşova şi Bârzava, la care 
se adaugă şi districtele stăpânite de Huniazi: Bujor, Fârdea , Marginea, 
Mănăştur, Sudgea, aveau cea mai mare întindere, cu zeci şi zeci de sate şi un 
teritoriu de zeci şi sute de kmp. Cele mai mici districte numărau doar un 
număr restrâns de sate, apropiate între ele. Aceste districte au fost mult mai 
repede dezmembrate şi integrate domeniilor feudale din jur. 

În stadiul actual al cercetărilor istoriceşti este greu de dat un răspuns 
mulţumitor la problema întinderii lor reale. Cu toate acestea unii cercetători au 
reuşit să ofere rezultate, parţiale cei drept, notabile. Dintre ei Ştefan Manciulea 
su:;ţine că pe anul 1500 districtul Lugojului avea vreo 15 sate, al 
Caransebeşului 25 sate, al Mehadiei 26 sate, al Almăjului 13, al Ilidiei 10, al 
Comeatului 18, al Caraşovei 16 şi al Fârdei 16 sate70 • Pentru anul 1510 Csanki 
Dezso susţine că Fârdea avea 16 sate şi 1 prediu, Icuşul 35 sate şi 1 prediu, 
Mănăştiur 3 sate şi oraşul Mănăştiur, Sudgea 9 sate, Bujor 24 sate şi târgul 
Bujor71 • Cea mai completă imagine ce până acum a oferit-o Iosif Pataki care 
indică pentru anul 1512 următoarele cifre, pe baza registrelor domeniului 
Hunedoara: Fârdea 14 sate, 124 familii şi 620 locuitori; Mănăştiur 13 sate, 97 
familii şi 485 locuitorii; Bujor 20 sate, 94 familii şi 470 locuitori; Sudgea 9 
sate, 71 familii şi 355 locuitori; lor trebuie să b mai adăugăm cei 147 cnezi 
şi crainici de pe teritoriul acestor districte 72 • Acelaşi cercetător a calculat, pe 
baza aceloraşi elemente, o cifră medie de 9 familii pe sat şi 45 locuitori. 

Această mare masă de ţărani liberi participă la scaunul de judecată al 
districtului, unde neînţelegerile comune erau rezolvate pe baza vechiului drept 
consuetudinar. Alături de acest scaun mai exista o obşte a nobililor şi cnezilor, 
denumită cu termenul latinesc de „universitatie nobilium et Keneziorum", cu 
îm;emnate atribuţii administrative şi juridice. Această obşte apare atestată 

documentar pentru prima dată în anul 1369 în districtul Sebeş, fiind mai târziu 
înlâlnită în mod curent în veacul al XV-iea. Ea judecă pricini diverse: litigii 
de proprietate, confirmări personale sau familiale de posesiuni, răspunsurile la 
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demersurile puterii centrale sau a unor reprezentanţi locali ai acesteia (comiţii 
şi banul de Severin), episcopul de Cenad capitalurile mănăstireşti din Cenad şi 
Arad. Judecă de asemenea neînţelegerile dintre nobili, dintre nobili şi cnezi, 
ca şi dintre aceştia şi ceilalţi reprezentanti ai obştii sau persoane din afara 
teritoriului districtual. În cazul judecării unor litigii de proprietate se adună 
întreaga obşte într-o adunare specială, fapt nemaiîntâlnit în nici un colţ al 
regatului feudal ungar. Valabilitatea juridică a actelor obştii este confirmată 
prin prezenta banului de Severin, a comitelui de Timiş (sau Caraş, etc.) sau a 
altor reprezentanţi ai puterii centrale. Judecarea unui român din cadrul acestor 
districte după legea obişnuită a regatului era considerată nulă şi neavenită, ea 
fiind rejudecată în prezenţa obştii româneşti, iar sentinţa dată după dreptul 
românesc rămâne definitivă. 

În conformitatea cu prescripţiile dreptului românesc, moştenirea se făcea 
între urmaşi pe linie masculină şi feminină, cu respectarea dreptului de 
protimisis (prioritate la vânzare între rudele colaterale şi vecini). În cazul 
vânzării proprietarul avea obligaţia să anunte, la trei termene diferite, rudele şi 

vecini asupra intentiei sale iar aceştia aveau prioritatea de a cumpăra bunurile 
în faţa oricărui locuitor din alte sate sau din afara districtului. Procedeul 
urmărea să păstreze în familie sau în interiorul aceleiaşi comunităţii rurale 
posesiunile funciare. Acelaşi drept de pr.:ltimisis este întâlnit şi în restul ţărilor 

române. 
Documentele au păstrat amintirea diverselor cazuri în care a acţionat 

această lege românească. Dintre acestea vom prezenta o mică parte, ilustrativă 

pentru scopurile propuse 75 . În anul 1382 vicecomitele de Caraş ordonă 
cneazului Toma din districtul Cuieşti să-l aducă în faţa judecăţii pe un 
inculpat şi-l amendează pentru neîndeplinirea ordinului. În anul 1390 românii 
din acelaşi district se obligă să-l aducă înaintea judecăţii pe un român numit 
Dobruţ. În acelaşi interval de timp Bogdan cneazul din districtul Cuieşti 
solicită banului de Severin eliberarea unui alt Bogdan întrucât acesta urmează 
să fie judecat după legea românească. La 1418 şi 1433 cnezii districtului 
Bârzava alcătuiesc un complet de judecată pentru rezolvarea litigiului de 
proprietate referitor la posesiunea Maylat de lângă râul Maycho din acelaşi 

district şi refac judecata în momentul în care nu sunt mulţumiţi cu procedura 
juridică a comitelui de Timiş. La 25 iulie 1467 nobilul Lado de Armeniş şi 

Ludovic, Ştefan şi Sandrin de Mâtnic hotărăsc să-şi înfrăţească moşiile. La 11 
iunie 1478 Iacob de Marga, viceban de Severin, împreună cu voievodul Rayn 
voievodul hotărăsc într-un proces în care pârâtul trebuie să jure împreună cu 
12 cnezi nobili pentru a-şi dovedi nevinovăţia, după cum sună prevederile 
dreptului românesc („iuxta antiquam et approbatam legem districtuum valachicalium 
universorum") la 16 ianuarie 1493 nobilii de Bizere află că unul dintre ei vrea 
să-şi vândă părţile sale de moşie şi protesrează arătând că în virtutea 
vechiului lor drept românesc doresc să le cumpere, la 1500 Cristina, fiica lui 
Nicolae de Bizere, se judecă după dreptul românesc cu George Goman de 
Bizere pentru sfertul cuvenit fiicei din moştenirea părintească şi invocă în 
prnpria apărare dreptul românesc. La 15 mai 1503 Nicolae de Măcicaş şi alţi 

doi nobili din Caransebeş se judecă în faţa banului de Severin după acelaşi 
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drept românesc. La 23 noiembrie 1503 nobilul Gabre face cunoscut vecinului 
său, conform dreptului românesc, dorinţa de a-şi vinde posesiunile. Tot în anul 
1503 un Zgriban de Zederyes şi un Iacob de Marga sunt închizitori „după 
dreptul românesc" în două procese locale. 

Aceiaşi situaţie determină, ca şi în cazul cnezilor nobili, evoluţia 

ascendentă a unor districte: factorul miliatr şi angrenarea lor totaltă în lupta 
antiotomană. Districtele sunt subordonate banului de Severin şi - de la 
sfârşitul secolului al XV-iea - comitelui de Timiş. Aceştia sunt ajutaţi de câte 
doi castelani, sau vicecomiţi, în fiecare district şi de un jude nobiliar, de 
asesori şi de notar. În cuprinsul fiecărui district, fie ele privilegita sau nu, se 
află cel puţin una sau două cetăşi, dintre care ur•a este dublată şi de existenţa 
concomitentă a oraşului sau târgului în preajma zidurilor sale şi îndeplinesc 
funcţia de centru districtual. Cetă!ile sunt apărate de locuitorii districtului, care 
au obligaţii militare precise per total, dar şi fiecare în parte. Există şi alianţe 

militare interdistrictuale cum sunt cele dintre Sebeş şi Caran, Sebeş şi Lugoh, 
Sebeş şi Mehadia, Sebeş şi Haţeg, etc. 

Obligaţiile districtelor pe plan militar sunt reliefate de memoriul obştii 

districtului Caransebeş, în anul 1369, banului de Severin 74 : toţi locuitori au 
plecat la oaste la sosirea regelui în zonă în anul 1366, oferindu-le acestuia şi 

oa:;petelui său, împăratul bizantin Manuel Paleologul, ospeţie pe timpul trecerii 
prin Caransebeş; l-au însoţit în campania intreprinsă împotriva cetăţii Vididn şi 

o parte dintre ei au întărit garnizoana de acolo; au ţinut în permanenţă câte 
două sute de ostaşi în munţii Banatului între anii 1366-1369 spre a anunţa 
orice primejdie şi a contracara acţiunile duşmane; au suferit grele pierderi prin 
jaful armatei regale găzduite. Solicită banului clemenţă pentru datoriile 
neichitate, întrucât şi acum regele le datorează mari sume de bani. Peste 
numai doi ani aceiaşi obşte, alături de restul bănăţenilor participă la lucrările 

de refacere a cetăţii Orşova 75 , iar mai târziu la refacerea tuturor cetăţilor 
dunărene. Este mult mai bine cunoscută participarea acestor districte la lupta 
antiotomană din secolul al XV-iea aşa încât nu mai revenim asupra faptelor. 
Mai puţin cunoscute sunt însă aprecieriele contemporanilor despre rolul lor 
militar în anii de la mijlocul vracului al XVI-lea.76 

În această perioadă turcii otomani reuşesc să cucerească Banatul de 
câmpie şi să-l transforme într-o provincie (eyalet, vilayet), cu excepţia părţilor 

de deal şi munte care se organizează într-o formaţiune administratică numită 
Banatul de Lugoj-Caransebeş şi care se alipeşte principatului transilvan. Pentru 
rolul districtelor privilegiate în cursul anilor 1551 şi 1552 afirmaţiile urmă

tm.re sunt relevante. La 4 martie 1551 cardinalul Martinuzzi aminteşte că dis
trictul Sebeş a avut întotdeauna o excelentă reputaţie în faţa regilor Ungariei 
pentru efortul lui militar. La 31 martie acelaşi an el repetă faptul că districtele 
Lugoj şi Sebeş pot ridica la arme 16.000 oameni. În toamna anului 1551 
err.isarii habsburgici din Transilvania transmit împăratului la Viena că românii 
di11 Lugoj şi Caransebeş pot ţine singuri piept turcilor dacă s-ar alia cu 
trupele comitelului de Timiş. Petru Petrovici, cu care se aflau în duşmănie şi 

da;::ă ar avea un ban din mijlocul lor. Împăratul Ferdinand scrie, la 5 noiem-
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brie 1551, solicitând ca cele două districte să fie ţinute permanent de partea 
sa, având în vedere tocmai aceste aspecte ce-i fuseseră semnalate anterior. 

Importanţa militară a contingentelor bănăţene a fost apreciată de-a lungul 
veacurilor XVI şi XVII şi de diverşi domni munteni şi moldoveni, care şi-au 

cucerit, sau recucerit, tronurile cu ajutorul acestora; Vlad fiul lui Vlad Ţepeş; 
Laiotă Basarab cel Tânăr; Mihnea cel Rău; Radu vodă Ilie, Petru fiul lui 
Mircea Ciobanu; Ştefan fiul lui Petru Cercel, Mihai fiul lui Simion Movilă, 
Matei Basarab şi încă alţii 77 . 

Ca o confirmare a strălucitei lor contribuţii al efortul general antiotoman, 
opt dintre aceste districte bănăţene (Lugoj, Sebeş, Mehadia, Almăj, Bârzava, 
Comiat şi llidia) primesc - la 29 august 1457 - însemnate privilegii 78 . În 
preambulul actului de privilegii regele ladislau al V-lea Postumul mărturiseşte 

faptul că a emis documentul la cererea tuturor nobililor, cnezilor şi a 
locuitorilor acestor districte, care au trimis la Viena o delegaţie compusă din 
nobilii Mihail de Temeşel şi Ştefan de Buziaş. Întrucât românii de aici păzesc 
şi apără vadurile Dunării şi au suferit pagube importante din partea turcilor 
care robesc şi jefuiesc populaţia, regele întăreşte şi confirmă cu autoritatea sa 
regală „toate acele privilegii ale valahil·x şi cnezilor, referitoare la libertăţile, 

prerogativele şi drepturile câştigate, ca şi când ar fi introduse cuvânt cu 
cuvânt în diploma prezentă". Regele se obligă să respecte toate condiţiile, 

sarcinile şi servituţiile sub care au fost eliberate de antecesorii săi regali, 
promiţând să le menţină în aceiaşi stare. 

Pentru ca districtele să-şi continue efortul defensiv menţionat, regele 
decretează unirea lor strânsă şi continuă, precizând imposibilitatea donaţiilor 
regale de posesiuni pe seama unor străini, cu excepţia celor pe care obştea 
districtuală îl va afla vrednici de aceasta. Întrucât districtul Comiat fusese 
zălogit lui Iancu de Hunedoara încă în anul 1435 şi abia acum s-a răscum
părat cu bani, regele hotărăşte alipirea lui la celelalte şapte districte, consfin
ţind pe veci uniunea lor. 

Din punct de vedere juridic, nobi ~ii şi cnezii sunt supuşi doar comitelui 
local, iar în cazul unui recurs se ad1esează direct curiei regale şi regelui 
personal. Comiţii şi vicecomiţii care am hetează pricinile penale ale locuitorilor 
nu pot sechestra calul, ogarul armele şi şoimul de vânătoare („equum, 
leporarium, arma et aves") celor învinovă! iţi sau găsiţi vinovaţi, iar pedepsele în 
bani nu vor fi încasate decât în prezenia judelui nobiliar al districtului. Cnezi 
nobili sunt din nou echivalaţi nobilimii regatului, în timp ce cnezii săteşti sunt 
scutiţi de plata unor dări. Iobagii şi posesiunile funciare nu pot fi sechestrate 
sau încorporate altor comitale şi nici locuitorii nu pot fi constrânsi să se 
prezinte în faţa altor instanţe judecătoreşti decât cele districtuale. Pricinile 
dintre nobili şi cnezi sunt judecate de tribunalul districtual, iar cele privitoare 
la iobagi în faţa nobililor şi cnezilor respectivi. Textul diplomei regale este 
explicit în toate punctele şi relevă caracterul şi scopul donaţiei. Valabilitatea 
acestor privilegii va rămâne constantă, cu excepţia anilor 1658-1696 perioadă 
în care districtele sunt ocupate de otomani, până spre mijlocul veacului al 
XVIII-iea. 
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Prea putin a fost relevat în cercetările de până acum faptul că diploma 
nu face decât să confirme şi să întărească privilegiile anterioare acordate 
acestor districte; acest aspect ar merita în sine un studiu aparte. Considerăm 
că aceste privilegii acordate unora dintre cele opt districte în anii anteriori lui 
1457 s-a putut face în special în vrema îndelungatei domnii a lui Sigismund 
de Luxemburg (1387-1437), perioadă care corespunde perfect începutului 
luptelor antiotomane şi implicit şi creşterii rolului militar al acestor districte. 

Deşi nici un alt document care s-a păstrat nu detaliază aceste privilegii, 
considerăm totuşi posibilă reconstituirea momentului în care unele dintre 
acestea au fost acordate. Ne referim direct la districtele Caransebeş, Mehadia şi 

Ilidia, toate trei vizitate de către Sigismund de Luxemburg în cursul anului 
1439. După lupta de la Golubac - moment care a marcat eşeul politicii 
„orientale" a regelui împărat Sigismund de Luxemburg petrece un timp 
îndelungat în Banat, îngrijinud-se de îmbuntătirea sistemului defensiv dunărean. 
În acest context, el vizitează şi districtele menţionate, prezidând şi 
congregaţiile districtuale respective. Din păcate nu s-au păstrat decât 
documente care vorbesc în subsidiar despre hotărârile adoptate. Cu toate 
acestea considerăm că acum şi aici s-au eliberat - sau au fost reconfirmate în 
unele cazuri - vechile privilegii districtuale. La 24 august 1429 regele se află 

la Ilidia unde prezidează lucrările scaunului de judecată al districtului 79 • La 1 
noiembrie 1429 prezidează acelaşi scaun la Mehadia80 şi tot în cursul lunii 
noiembrie 1429 pe cel al Caransebeşului 81 • 

Urmărind cu atenţie documentele bănăţene din vremea regilor angevini 
Carol Robert de Anjou (1307-1342) Ludovic I de Anjou (1342-1382) şi 

Sigismund de Luxemburg (1387-1437) se pot observa cu uşurinţă desele lor 
vizite în Banat, dar mai ales se poate urmări şi interpreta contextul politico
militar în care au fost efectuate şi implicit, aproxima perioada în care a fost 
posibilă acordarea unor astfel de privilegii. În stadiul actual al informaţiei 
istorice este prematură tragerea unor concluzii definitive. 

În privinţa evoluţiei în timp a acestor privilegii, câteva elemente apar ca 
deosebit de interesante. Primul dintre acestea, sesizat de noi, se referă la 
documentul din 1 septembrie 1494, emis de regele Vladislav al II-iea la 
Timişoara 72 • Regele acordă caransebeşenilor scutire de vamă pe tot cuprinsul 
regatului pentru meritele lor militare dovedite în cursul luptelor cu turcii 
otomani şi din cauza distrugerilor suferite de locuitorii acestui district din 
partea aceloraşi duşmani. Cele două motive indicate în diploma din 1494 sunt 
identice cu cele ale diplomei din 1457, deşi ultimul privilegiu nu menţionează 
şi alte scutiri. Este doar un pas, din mulţii făcuţi în timp, în consolidarea 
autonomiei distructuale. 

În secolele XVI şi XVII sunt emise încă câteva reconfirmări ale acestor 
privilegii 73 • Astfel la 7 mai 1551 regina Isabella Zapolya acordă districtului 
Lugoj dreptul la emblemă şi anume un lup, ca răsplată a serviciilor militare 
prestate. Pe 3 aprilie 1609 Gabriel Bathory reînoieşte la rându-i vechile privi
legii, pentru ca la 1654 Gheorghe Rakoczy al Ii-lea să o facă pentru ultima 
dată. Peste patru ani, un alt principe transilvan - Acaţiu Barcsay cedează 

otomanilor teritoriul acestor districte. La 1696 trupele imperiale reuşesc să le 
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ocupe în urma unor lupte aspre cu turcii otomani. În anii imediat următori, 
nobilimea districtelor bănătene - reîntoarsă pe vechile vetre sub conducerea lui 
Petru Măcicaş protesteasză în fata curtii vieneze întrucât aceasta l-a numit în 
funqia de prefect al districtelor pe Mihail Sava, nobil ce nu are posesiuni în 
Banat şi potrivit vechilor lor privilegii nu poate ocupa asemenea functii, 
acestea fiind rezervate doar localnicilor. La 1726 prefectul este Ioan Rat din 
Mehadia iar între anii 1759 şi 1778 obercnezi ai districtului Lugoj sunt 
Gavrilă Gurean şi Alex. Pătraşcu. În anul 1775 numărul districtelor este redus 
de la opt la patru, pentru ca în anul imediat următor ele să fie desfintate şi 

încorporate comitatelor bănătene, receat înfiintate. Privilegiile vechi sunt 
publicate în anul 1800 de către împăratul Francisc I, fără a mai avea nici o 
importantă reală. Iată aşadar o istorie a acestor districte româneşti întinsă pt! 
parcursul a aproape patru veacuri de atestări documentare, cu un însemnat rol 
în istoria medievală românească. 
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LE BANAT MEDIEVAL 

- resume -

L'etude inaugure la sene des recherches sur l'histoire du Banat, telle 
qu'elle peut etre connue aujourd'hui. En meme temps, c'est le debut d'un futur 
ouvrage qui presentera l'espace geographique et historique du Banat dans son 
evolution. 

La premiere partie trace l'image geographique de la zone du Banat, ce 
qui est assez rare dans Ies ouvrages d'histoire. La deuxieme partie presente 
l'histoire - jusqu'a la fin du Moyen Age. 

Deux elements sont inedits: le catalogage de toutes Ies denominations 
que le Banat a jamais enes et l'estimation, par siecles, de la population pendant 
le Moyen Age. 

Le recherches confirment, a l'aide des documents, que l'ethnie roumaine 
est restee majoritaire dans la multiethnicite et le plurilinguisme medieval. 

La derniere partie este dediee a l'etude des "cnezate" et districts 
roumains. Le Banat a ete la seule region de la Roumanie qui a connu un 
developpement remarquable de ces formes d'organisation. 
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